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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Στην παρούσα διπλωματική εργασία εξετάζουμε το ιστορικό του 
προβλήματος της ρύπανσης του ποταμού Ασωπού, μελετάμε τις 
περιβαλλοντικές και οικονομικές επιπτώσεις στην ευρεία περιοχή του 
νότιου Ευβοϊκού κόλπου καθώς επίσης και τις σοβαρές επιπτώσεις του 
εξασθενούς χρωμίου, και γενικότερα των βαρέων μετάλλων και των 
ιόντων, στην υγεία του πληθυσμού. Επίσης παραθέτουμε πληθώρα 
παλαιών μετρήσεων και αναλύσεων των ρυπαντών του Ασωπού ποταμού 
και τις συγκρίνουμε με τις τωρινές μας μετρήσεις. Οι μετρήσεις μας 
γίνανε με τις μεθόδους των φασματομετριών UV-VIS και AAS. 
Παραθέτουμε ενδεικτικό αριθμό βιομηχανιών της περιοχής και τον τρόπο 
αντίδρασης των κατοίκων μέσα από οργανωμένες και συσπειρωμένες 
προσπάθειες. Ακόμα βλέπουμε απαντήσεις σε ερωτηματολόγια μας τόσο 
από δήμους και φορείς σχετικά με το σύστημα ύδρευσης και το 
πρόβλημα της μόλυνσης του Ασωπού, όσο και από κατοίκους των 
περιοχών. Εξετάζονται, τέλος, λύσεις για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος και βγαίνουν συμπεράσματα χρήσιμα τόσο για την 
παρούσα κατάσταση όσο και για μελλοντικές ενέργειες. 

 

ABSTRACT 

 

In the present project work, we are studying the pollution problem of 
Asopos  river through time and we are analyzing the environmental and 
economic effects in the wide area of south Eboikos bay and ,also, the 
crucial effects of  hexavalent chromium and ,generally, heavy metals and 
ions for the health of the citizens. Moreover, we are listing  many old 
measurements and analysis from the pollutants of Asopos river and we 
are comparing them with our new data. Our measurements were executed 
with the photometric methods of  UV-VIS and AAS. We are quoting a 
number of  industries of the region and the reaction of the people for the 
continuous pollution. There are also answers from questionnaires, from 
the cities and the operators ,but also from the citizens, which examine the 
irrigation system and the problem of the pollution. Finally, we examine 
solutions to face this problem and we come to some conclusions that may 
be useful for the present and the future.  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το πρόβλημα τα ρύπανσης του περιβάλλοντος στην ευρύτερη περιοχή 
της  Βοιωτίας, της Εύβοιας, της Ανατολικής Αττικής από τις 
βιομηχανικές ζώνες των Οινοφύτων κύρια, της Τανάγρας, του 
Σχηματαρίου, και από τις ανθρώπινες δραστηριότητες – γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις τις  περιοχές αυτές έχει αναδειχθεί, έχει προβληματίσει 
τις αρχές, έχει ανησυχήσει ιδιαίτερα τους πολίτες, αλλά δυστυχώς, επειδή 
δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές για να αντιμετωπισθεί το 
πρόβλημα, δημιουργούνται αλυσιδωτές αντιδράσεις, με τελικό αποδέκτη 
τον απροστάτευτο πολίτη. 

 

Τα βαριά μέταλλα έχουν αποδειχθεί και τεκμηριωθεί ως τοξικά. Ειδικά 
το χρώμιο (εξασθενές) έχει εδώ και τριάντα χρόνια αποδειχθεί από 
τεκμηριωμένες επιδημιολογικές μελέτες ότι είναι καρκινογόνο, 
μεταλλαξιογόνο και άκρως τοξικό μέταλλο. Στα παρακάτω κεφάλαια θα 
τεκμηριώσουμε αφενός την διαδικασία των μετρήσεων και τα όρια 
ανίχνευσης των βαρέων μετάλλων , των νιτρικών , φωσφορικών , θειϊκών 
και αμμωνιακών ιόντων καθώς και του COD,  αφετέρου την 
επικινδυνότητά του , την ιστορική αναδρομή της πορείας της μόλυνσης  
στην περιοχή των εκβολών της λεκάνης του Ασωπού , τα κενά στη 
νομοθεσία ,την αδιαφορία της τοπικής αυτοδιοίκησης  και τις προτάσεις 
ώστε να λυθεί άμεσα το πρόβλημα δίχως παραπέρα επιπτώσεις στην 
υγεία των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής. 

Πιο συγκεκριμένα οι δειγματοληψίες που αφορούν τις μετρήσεις μας 
έγιναν κατά μήκος του Ασωπού ποταμού , ξεκινώντας από την περιοχή 
των Οινοφύτων , συνεχίζοντας στον οικισμό του Συκάμινου και 
καταλήγοντας στο Χαλκούτσι. Το συνολικό μέγεθος των δειγμάτων 
νερού είναι 25. 

Παραθέτουμε πλήθος παλαιών μετρήσεων για την ευρύτερη περιοχή του 
Ασωπού και κατ’ επέκταση του νοτίου Ευβοϊκού κόλπου και τις  
συγκρίνουμε με τα αποτελέσματα των αναλύσεων μας. Στις αναλύσεις 
μας μετράμε νιτρικά , αμμωνιακά ,φωσφορικά και θειϊκά ιόντα με τη 
μέθοδο της φασματομετρίας υπεριώδους-ορατού UV-VIS, τα βαρέα 
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μέταλλα(μόλυβδος ,νικέλιο, ολικό χρώμιο) με τη φασματομετρία 
ατομικής απορρόφησης AAS και το χημικά απαιτούμενο οξυγόνο COD 
με τη φασματοφωτομετρική μέθοδο. 

Γίνεται επίσης αναφορά στις οικονομικές επιπτώσεις της ρύπανσης του 
Ασωπού, στο σύνολο των βιομηχανιών της περιοχής και στις δράσεις των 
κατοίκων για το θέμα. Τέλος, παραθέτουμε απαντήσεις 
ερωτηματολογίων μας τόσο από δήμους όσο και από κατοίκους. 
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ψάρια είναι νεκρά, η ορνιθοπανίδα απειλείται και το κολύμπι 
απαγορεύεται. H ζημιά στο οικοσύστημα είναι ορατή και μη 
αναστρέψιμη. 

Η ιστορία ξεκινά πριν από 40 ολόκληρα χρόνια. Το χουντικό Προεδρικό 
Διάταγμα του 1969 προσφέρει κίνητρα για τη μετεγκατάσταση 
βιομηχανιών από την Αττική στη Βοιωτία. Επιλέγεται η ευρύτερη 
περιοχή των Οινοφύτων – Σχηματαρίου. Μια σειρά από βαριές 
βιομηχανικές μονάδες αξιοποιούν τα κίνητρα και μεταφέρονται. Το 
διάταγμα ωστόσο δεν καθορίζει τρόπο λειτουργίας, ούτε θέτει όρια τις 
δραστηριότητές των βιομηχανιών. Ο Ασωπός χαρακτηρίζεται ως 
«αποδέκτης επεξεργασμένων βιομηχανικών λυμάτων». 
 
Δέκα χρόνια μετά, το 1979, με απόφαση του νομάρχη Βοιωτίας, 
επιτρέπεται η ρίψη αποβλήτων στον Ασωπό, με την προϋπόθεση να 
ελέγχονται για τις  ποσότητες χρωμίου που περιέχουν. Εν τω μεταξύ τα 
εργοστάσια έχουν ήδη συγκεντρωθεί κατά δεκάδες στην περιοχή και μαζί  
έχουν μετοικήσει χιλιάδες κόσμου για ανεύρεση εργασίας. 

Τη δεκαετία του 1990 το ΥΠΕΧΩΔΕ δίνει την εντολή για κάποιες 
πρώτες ενέργειες απορρύπανσης, οι οποίες δεν ολοκληρώνονται ποτέ. 
 
Το 1997 ανατίθεται μελέτη στο Πολυτεχνείο, η οποία καταδεικνύει την 
απουσία εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων στα εργοστάσια, καθώς 
και το μέγεθος της  ρύπανσης. Οι επιστήμονες προτείνουν τη δημιουργία 
κεντρικής μονάδας επεξεργασίας λυμάτων στο Στενό Αυλώνα. Και το 
σχέδιο αυτό εγκαταλείπεται, γιατί δεν βρίσκεται φορέας διατεθειμένος να 
αναλάβει τη χρηματοδότηση. 
 
Επίσημα, το πρόβλημα τα μόλυνσης γίνεται γνωστό μόλις το 2004, όταν 
με ανάλυση του Γενικού Χημείου του Κράτους προκύπτει, ότι ο υπόγειος 
υδροφόρος ορίζοντας είναι ανοιχτός στην κυμαινόμενη βιομηχανο-
γεωργική βαριά ρύπανση και μόλυνση. Στο πόσιμο νερό ανιχνεύονται για 
πρώτη φορά υψηλές συγκεντρώσεις χρωμίου (Νοέμβριος του 2004). Έως 
τότε κανένας επίσημος φορέας δεν έχει ασχοληθεί με το αν οι 
βιομηχανίες τηρούν τις προδιαγραφές ασφαλείας στη απόρριψη των 
αποβλήτων τους. 
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Οι κινητοποιήσεις των κατοίκων συνεχίζονται. Η Επιτροπή Αγώνα 
Ωρωπίων ζητά από την Ελληνική Κυβέρνηση, την Ελληνική Βουλή, τα 
όργανα της  Ευρωπαϊκής Ένωσης και από κάθε αρμόδια υπηρεσία να 
λάβουν όλα τα απαραίτητα μέτρα για την αποκατάσταση του Ασωπού 
και των προβλημάτων (υγείας, οικονομικών, περιβαλλοντικών) των 
κατοίκων των περιοχών που επηρεάζονται από τη ρύπανση. 
 
Οκτώβριος 2007: Ο προϊστάμενος Eισαγγελίας Eφετών διατάζει 
κατεπείγουσα προκαταρκτική έρευνα για τη ρύπανση στον Ασωπό. 

Το φθινόπωρο του 2008 το ΥΠΕΧΩΔΕ δηλώνει, ότι τα Οινόφυτα και η 
Αυλίδα θα συνδεθούν με το δίκτυο τα ΕΥΔΑΠ πριν από τα 
Χριστούγεννα, και ότι  για τις δύο αυτές περιοχές θα κατασκευαστούν 
ταχυδιυλιστήρια συνολικού προϋπολογισμού 2 εκ. €. Επίσης, ότι 
εντοπίστηκαν οι υπαίτιες εταιρείες και διαβιβάστηκαν οι σχετικοί 
φάκελοι στον Εισαγγελέα και τη Νομαρχία, ότι διεξάγονται έλεγχοι και η 
ποιότητα του νερού είναι υπό παρακολούθηση. 
 
Στο μεταξύ, ανεξάρτητες έρευνες από πανεπιστημιακά ιδρύματα 
αποδεικνύουν ότι η ρύπανση του Ασωπού ξεπερνά τα όρια της Αττικής 
και της Βοιωτίας και επεκτείνεται σε όλο τον Ευβοϊκό Κόλπο. Σύμφωνα 
με τις μετρήσεις του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 
Ερευνών, τα υπόγεια ύδατα στην περιοχή του Ασωπού είναι εξαιρετικά 
τοξικά, καθώς καταγράφονται συγκεντρώσεις που ξεπερνούν τα 100 
μικρογραμμάρια εξασθενούς χρωμίου ανά λίτρο νερού. Επιπλέον, μετά 
από δειγματοληψία, εντοπίζονται στα ύδατα του Ασωπού υψηλές 
συγκεντρώσεις νικελίου, νιτρικών, φωσφορικών, αλλά και ολικού 
χρωμίου. Η μεγαλύτερη καταστροφή εντοπίζεται στη βιομηχανική 
περιοχή των Οινοφύτων, όπου οι συγκεντρώσεις ολικού σιδήρου στα 
υπόγεια ύδατα ξεπερνούν τα 1.000, ακόμα και τα 2.000 μικρογραμμάρια 
ανά λίτρο. 
 
Τα κρούσματα καρκίνου στους κατοίκους της περιοχής των Οινοφύτων 
αυξάνονται συνεχώς, ενώ την τελευταία δεκαπενταετία οι θάνατοι από τη 
συγκεκριμένη ασθένεια έχουν τετραπλασιαστεί. 
 
Έρευνα του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης στα Οινόφυτα 
αποδεικνύει, ότι κάποιες από τα επιχειρήσεις ενώ διαθέτουν βιολογικό 
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καθαρισμό για την πρωτοβάθμια επεξεργασία των αποβλήτων, 
αποφεύγουν  να τον χρησιμοποιούν, δεδομένου ότι αυξάνει το κόστος 
παραγωγής των προϊόντων. 
 
Oι Oικολόγοι Πράσινοι και το Ινστιτούτο Τοπικής Αειφορίας και 
Πολιτισμού (Βοιωτία), με την υποστήριξη των Πρασίνων στο 
Ευρωκοινοβούλιο, φέρνουν το θέμα τα ρύπανσης του Ασωπού τον 
Απρίλιο του 2009 στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Μέσα από σειρά παρεμβάσεων και δράσεων αναδεικνύονται 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο οι επιπτώσεις της ρύπανσης της ευρύτερης 
περιοχής του Ασωπού στην υγεία, στο περιβάλλον, στη γεωργία-
κτηνοτροφία και γενικότερα στην οικονομία μιας μεγάλης περιοχής, 
αλλά και η υποχρέωση τα Ευρωπαϊκής Επιτροπής να λάβει τα αναγκαία 
μέτρα, για να σταματήσει να παραβιάζεται βάναυσα η ευρωπαϊκή 
νομοθεσία.  
 
Το έντονο ενδιαφέρον της κοινής γνώμης για τον Ασωπό αποτυπώνεται 
το Μάιο του 2009 στην ημερίδα του Πανεπιστημίου Aθηνών με θέμα «Η 
κατάσταση στον Ασωπό». Επιστήμονες, προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί 
φοιτητές, εκπρόσωποι φορέων, κάτοικοι τα επίμαχης περιοχής, αλλά και 
απλοί πολίτες δίνουν το παρόν. Τα συμπεράσματα της ημερίδας είναι 
αποκαλυπτικά: 
 
Έρευνα του Τμήματος Γεωλογίας και  Γεωπεριβάλλοντος  του 
Πανεπιστημίου Αθηνών καταδεικνύει, ότι το εξασθενές χρώμιο στη 
λεκάνη του Ασωπού προέρχεται από τη βιομηχανική δραστηριότητα. 
Είναι πάνω από 400 οι βιομηχανίες, που παράγουν απόβλητα με 
εξασθενές χρώμιο. Μετά τα πρώτα αποτελέσματα της έρευνας, σε 
συνεργασία με το δήμο Ωρωπού, σφραγίζονται οι γεωτρήσεις. Στα 
Oινόφυτα μετριέται μικρότερη συγκέντρωση, αλλά πάνω από τα όρια της 
Ε.Ε. Στο δήμο Θήβας οι περιεκτικότητες είναι κάπως μικρότερες. Στο 
δήμο Αυλίδας, όμως, μετριούνται πάρα πολύ υψηλές τιμές. Οι μετρήσεις 
συνεχίζονται, προκειμένου να καταγραφεί η εξέλιξη του φαινομένου. Η 
έρευνα προτείνει αρχικά να γίνει προσπάθεια να σταματήσει η ρύπανση 
και ακολούθως να βελτιωθεί η κατάσταση που έχει ήδη διαμορφωθεί. 
Υπάρχουν μέθοδοι και τεχνολογίες, όπως για παράδειγμα η 
βιοαποκατάσταση  , που επιτρέπουν χωρίς υψηλό κόστος, την 
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επεξεργασία των αποβλήτων, προκειμένου να εξαλειφθεί το εξασθενές 
χρώμιο. Αντίστοιχες μέθοδοι μπορούν να χρησιμοποιηθούν και για τη 
μείωση των συγκεντρώσεων στο έδαφος, απ’ όπου το τοξικό αυτό χημικό 
στοιχείο περνάει στα φυτά σε διάφορες συγκεντρώσεις. 
 
Το Εργαστήριο Χημείας Περιβάλλοντος του Τμήματος Χημείας του 
Πανεπιστημίου Αθηνών καταγράφει στον άνω ρου του ποταμού 
επιβάρυνση από κτηνοτροφική δραστηριότητα και γεωργικές 
καλλιέργειες, στον κάτω ρου επιβάρυνση από βιομηχανική 
δραστηριότητα, ενώ στις  εκβολές επιβάρυνση από την τουριστική 
δραστηριότητα αλλά και από διερχόμενα πλοία. Εκτός από το εξασθενές 
χρώμιο, καταγράφονται υψηλές συγκεντρώσεις σε νιτρικά, οργανικό 
άνθρακα, αζωτούχες και φωσφορικές ενώσεις από γεωργικές 
καλλιέργειες, αμμωνία, νιτρώδη, οργανικό άζωτο, υπολείμματα 
λιπασμάτων. Από μικροβιολογικές μετρήσεις βρίσκονται στις εκβολές 
του Ασωπού μεγάλα ποσά κολοβακτηριδίων, πάνω από τα όρια 
κολύμβησης. Όσον αφορά τα μέταλλα, εκτός από χρώμιο βρέθηκαν 
μόλυβδος, υδράργυρος, κάδμιο, χαλκός, ψευδάργυρος. Η βιομηχανική 
ζώνη των Oινοφύτων είναι η κυρίως περιοχή ρύπανσης. Στα επιφανειακά 
ύδατα δεν καταγράφονται τα τελευταία χρόνια υψηλές συγκεντρώσεις 
εξασθενούς χρωμίου, κάτι που μπορεί να σημαίνει ότι αυτό 
απορρίπτεται, μέσω γεωτρήσεων, απευθείας στον υδροφόρο ορίζοντα. 
 
Από το Τμήμα Περιβαλλοντικής Παθολογίας Ανατομίας τα Ιατρικής 
Σχολής επισημαίνεται ότι τα βαρέα μέταλλα μεταβάλλουν τη γονιδιακή 
δράση, αλλάζουν τις ενδοκυττάριες συγκεντρώσεις των ιστών, 
μεταβάλλουν τον κυτταρικό μεταβολισμό και την παραγωγή 
ενδοκυττάριων ουσιών. Το εξασθενές χρώμιο προκαλεί βλάβες στο DNA 
και στον κυτταρικό κύκλο. Ο δε καθορισμός ορίων ασφαλείας δε 
διασφαλίζει τη δημόσια υγεία. 
 
Η εκπρόσωπος του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. αναφέρει, ότι μετά την ανίχνευση του 
εξασθενούς χρωμίου στα νερά του Ασωπού, με εντολή του Υπουργού, η 
Ειδική Υπηρεσία Προστασία Περιβάλλοντος άρχισε εντατικούς 
ελέγχους. Κατά τους πρώτους ελέγχους οι ενδείξεις ήταν απογοητευτικές, 
ωστόσο μετά από ένα χρόνο άρχισε να μην ανιχνεύεται εξασθενές 
χρώμιο στα επιφανειακά νερά. Στα υπόγεια ύδατα το πρόβλημα είναι 
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διαφορετικό, καθώς επί χρόνια γινόταν μόλυνση. Γίνονται συνεχείς 
επανέλεγχοι, επιβάλλονται πρόστιμα, στέλνονται φάκελοι στον 
εισαγγελέα. Παράλληλα, δίνονται ερωτηματολόγια στις βιομηχανίες για 
να καταγραφεί ο τρόπος διαχείρισης των υγρών αποβλήτων και να γίνει 
ταυτοποίηση των αγωγών απόρριψης των αποβλήτων. 
 
Στη συζήτηση που ακολουθεί, το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. δέχεται σφοδρή κριτική 
για τις ενέργειες στις  οποίες έχει προχωρήσει, κατηγορείται για 
ολιγωρία, για τη λογική «ο ρυπαίνων πληρώνει», που έχει αποδειχθεί 
αναποτελεσματική. Oι εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης της 
λεκάνης του Ασωπού επαναλαμβάνουν την έκκλησή σε κάθε αρμόδιο 
φορέα για λήψη άμεσων μέτρων έκτακτης ανάγκης, προκειμένου να 
αντιμετωπισθεί η κατάσταση. 
 
Μάιος 2009: Κάτοικοι και φορείς των Οινοφύτων δηλώνουν ότι 
πρόκειται να καταθέσουν αγωγές εναντίων των επιχειρήσεων, που 
αποδεδειγμένα έχουν προκαλέσει ρύπανση στον Ασωπό ποταμό. 
Προτίθενται να ζητήσουν αποζημιώσεις για τα προβλήματα υγείας που 
αντιμετωπίζουν, λόγω του μολυσμένου νερού και της ρύπανσης του 
υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα, επικαλούμενοι την κοινοτική οδηγία για 
την περιβαλλοντική ευθύνη. 
 
Ιούνιος 2009: 15 βιομηχανίες που ρυπαίνουν τον ποταμό, 
αντιμετωπίζουν, εκτός από την κατηγορία τα υποβάθμισης του 
περιβάλλοντος, και την κατηγορία πρόκλησης βαριάς σωματικής βλάβης 
και θανάτου. 
 
Νομέμβριος 2009: Η έκθεση του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος 
(ΤΕΕ) για την κατάσταση που επικρατεί στο ποταμό Ασωπό αναφέρει, 
ότι η περίπτωση της ρύπανσης του Ασωπού αποτελεί δείγμα 
περιφρόνησης της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος. Διαπιστώνει 
παντελή έλλειψη σχεδιασμού για τη δημιουργία απαραίτητων υποδομών 
για τις δραστηριοτήτες των 1.500 βιομηχανικών και βιοτεχνικών 
μονάδων στην περιοχή του Ασωπού. Η κατανάλωση νερού με υψηλές 
συγκεντρώσεις εξασθενούς χρωμίου επιβαρύνει τον ανθρώπινο 
οργανισμό, όχι μόνο μέσω τα κατάποσης, αλλά και μέσω δερματικής 
επαφής και κατανάλωσης φρούτων και λαχανικών. 
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Στο πακέτο προτάσεων της έκθεσης για την επίλυση του προβλήματος 
περιλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, η εφαρμογή σχεδίου διαχείρισης και 
προγράμματος παρακολούθησης της λεκάνης απορροής του ποταμού 
Ασωπού, ο καθαρισμός της παρόχθιας ζώνης του Ασωπού για την 
εξασφάλιση πρόσβασης και ελέγχου καθ’ όλο το μήκος του ποταμού, η 
ανάπτυξη online συστήματος για την τακτική παρακολούθηση της 
ποιότητας των επιφανειακών νερών του ποταμού Ασωπού και των 
υπόγειων νερών της περιοχής, η εγκατάσταση αντιρρυπαντικών 
συστημάτων για τις μονάδες, των οποίων τα απόβλητα περιέχουν τοξικές 
ουσίες, η διαμόρφωση πλαισίου δράσεων και νομοθετικών ρυθμίσεων 
για το πόσιμο νερό και τη διαχείριση των υδατικών πόρων κ.ά. Η έκθεση 
συνιστά άμεση παρέμβαση του κράτους, προκειμένου να εφαρμοσθούν 
οι νόμοι και παραδίνεται στην υπουργό Περιβάλλοντος από τον πρόεδρο 
του ΤΕΕ. 
 
Τέλη Νοεμβρίου 2009 ο δήμος Οινοφύτων καταθέτει καταγγελίες στην 
Κομισιόν και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για την παραβίαση της 
κοινοτικής νομοθεσίας στην περιοχή του Ασωπού. 
 
2 & 3 Δεκεμβρίου 2009: Αρχίζει η εκδίκαση της προσφυγής που έχουν 
καταθέσει οι κάτοικοι και οι φορείς των Οινοφύτων για τη ρύπανση του 
Ασωπού στο Συμβούλιο τα Επικρατείας. Η εν λόγω προσφυγή στρέφεται 
κατά της νομαρχίας Βοιωτίας, η οποία δεν ακύρωσε τις περιβαλλοντικές 
άδειες επιχειρήσεων που ρυπαίνουν το ποτάμι, αλλά και κατά πέντε 
επιχειρήσεων που συνεχίζουν να ρυπαίνουν, παρά τα υψηλά πρόστιμα 
που τους επιβλήθηκαν. Οι συγκεκριμένες βιομηχανίες, οι οποίες 
ασχολούνται με αλουμινοκατασκευές και είδη συσκευασίας, λειτουργούν 
από το 2007 χωρίς τις απαιτούμενες άδειες,  με αποφάσεις της Νομαρχίας 
Βοιωτίας. Η Σύμβουλος Επικρατείας Αικατερίνη Σακελλαροπούλου, με 
εισήγησή της στο Ε’ Τμήμα, ζητά την ανάκληση των αδειών λειτουργίας 
των επιχειρήσεων αυτών. 
 
8 Δεκεμβρίου 2009: Η Υπουργός του νεοϊδρυθέντος Υπουργείου 
Περιβάλλοντος ανακοινώνει τη δημιουργία Εθνικού Βιομηχανικού 
Πάρκου στον Ασωπό, με στόχο να οριοθετηθούν η ανάπλαση του 
ποταμού και η βιομηχανική ζώνη εντός του 2010. Ο Ευρωπαίος 
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Επίτροπος Περιβάλλοντος Σταύρος Δήμας επισημαίνει, ότι η χώρα  έχει 
καθυστερήσει την υιοθέτηση πρότασης «ο ρυπαίνων πληρώνει». 
 
14 Δεκεμβρίου 2009: Το Σώμα Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, ύστερα 
από έρευνες 18 μηνών, βρίσκεται στα ίχνη κυκλώματος παράνομης 
διακίνησης επικίνδυνων βιομηχανικών αποβλήτων στην περιοχή του 
Ασωπού. Οι Επιθεωρητές συντάσσουν απόρρητο πόρισμα και το 
παραδίδουν στην Υπουργό Περιβάλλοντος.  

 
15 Δεκεμβρίου 2009: Η Γενική Γραμματέας Επιθεωρητών 
Περιβάλλοντος προαναγγέλλει νομοθετικό πλαίσιο για την προστασία 
του Ασωπού. Με Προεδρικό Διάταγμα, ο εν λόγω ποταμός, έπειτα από 
40 χρόνια, αποχαρακτηρίζεται από αγωγός βιομηχανικών αποβλήτων, 
δημιουργούνται ζώνες προστασίας του. Ομάδα από το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο συντάσσει μελέτη για τον κεντρικό αγωγό διαχείρισης των 
βιομηχανικών αποβλήτων. 
 
23 Δεκεμβρίου 2009: Ο Γενικός Επιθεωρητής Δημόσιας Διοίκησης 
συντάσσει έκθεση για τον Ασωπό και τη διαβιβάζει σε Εισαγγελείς 
Πλημμελειοδικών Λιβαδειάς και Θήβας με την εντολή να διερευνηθούν 
πιθανές ποινικές ευθύνες όσον αφορά: 
 
* την έκδοση Αποφάσεων Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) σε 
εταιρίες που παράγουν επικίνδυνα υγρά απόβλητα, χωρίς να 
περιλαμβάνονται οι προβλέψεις του νόμου για την προστασία των 
υπόγειων νερών, 
* την έκδοση αδειών λειτουργίας, χωρίς να έχει προηγηθεί άδεια 
διάθεσης αποβλήτων και 
* την έκδοση αδειών διάθεσης υγρών αποβλήτων, χωρίς να έχει 
προηγηθεί έλεγχος από τους αρμόδιους φορείς της σωστής λειτουργίας 
της μονάδας επεξεργασίας αποβλήτων των εταιρειών. 
 
Ο Γενικός Επιθεωρητής δίνει εντολή στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος 
(ΤΕΕ) και στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους να παραστούν για 
λογαριασμό του Δημοσίου, ως πολιτικοί ενάγοντες, στη δίκη του 
Ασωπού. 
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ινσουλίνης στην αφαίρεση της γλυκόζης , των πρωτεϊνών από το αίμα 
στον ανθρώπινο οργανισμό κ.ά., διαδραματίζοντας έναν ζωτικής 
σημασίας ρόλο για το μεταβολισμό του ανθρώπου. Η ποσότητα 
τρισθενούς χρωμίου που πρέπει να λαμβάνει καθημερινά ο ανθρώπινος 
οργανισμός, σύμφωνα με τεκμηριωμένες επιστημονικές μελέτες που 
έχουν διενεργηθεί τα ΗΠΑ, είναι 50 έως 200 μg. Το εξασθενές χρώμιο 
(Cr6+) παράγεται κυρίως από τη βιομηχανική επεξεργασία μετάλλων σε 
υψηλές θερμοκρασίες. 

 Στη χημική βιομηχανία Cr3+ και Cr6+ παράγονται και 
χρησιμοποιούνται για την επεξεργασία και επιμετάλλωση λείων 
μεταλλικών επιφανειών. Οι παραπάνω μορφές  χρωμίου 
χρησιμοποιούνται  επίσης στις χημικές βιομηχανίες παραγωγής 
χρωμάτων, στα  βυρσοδεψεία, στις  βιομηχανίες επεξεργασίας ξύλου, για 
την αναστολή της σκουριάς και της διάβρωσης, στις 
κλωστοϋφαντουργικές βιομηχανίες και στα χρώματα των φωτοτυπικών 
μηχανημάτων (ATDSR, 2000). 

 Οι άνθρωποι πού εκτίθενται στο Cr6+ είναι εκείνοι που 
απασχολούνται στις παρακάτω βιομηχανίες:  

 Επεξεργασίας σιδήρου  
 Παραγωγής χρωμίου 
 Επιμετάλλωσης χρωμίου και σιδηροχρωμίου 
 Βυρσοδεψεία 
 Ηλεκτρολυτικές  επιμεταλλώσεις κ.α. 
 

Άλλα επαγγέλματα στα οποία οι εργαζόμενοι εκτίθενται στο Cr6+ είναι: 

 

o Ελαιοχρωματιστές  
o Υπάλληλοι συντήρησης και επισκευής φωτοτυπικών μηχανημάτων 
o Κατασκευαστές χρωμάτων και χρωστικών σκονών 
o Κατασκευαστές μπαταριών 
o Υπάλληλοι των τυπογραφείων 
o Υπάλληλοι στην παραγωγή γομολάστιχων και παπουτσιών 
o Οικοδόμοι και εργαζόμενοι σε τσιμεντοβιομηχανίες 
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Ο κίνδυνος έκθεσης σε υψηλότερα από τα κανονικά επίπεδα χρωμίου 
είναι μεγαλύτερος σε κατοικίες που βρίσκονται κοντά σε (ATDSR, 
2000): 

 Άγονες και έρημες περιοχές, καθώς και σε γη που περιέχει χρώμιο 
 Βιομηχανίες παραγωγής ή χρήσης χρωμίου ή παράγωγά του 
 Τσιμεντοβιομηχανίες 
 Βιομηχανίες επεξεργασίας αντιοξειδωτικών, αντιδιαβρωτικών 

χημικών ουσιών 
 Κοιλότητες και κανάλια όπου συσσωρεύονται βιομηχανικά απόβλητα, 
 Μεγάλες λεωφόρους με έντονη κίνηση (στα φρένα των αυτοκινήτων 

και στους καταλύτες υπάρχει χρώμιο) 
 Περιοχές αποθήκευσης αποβλήτων συνθετικών υλικών και 
 Χώρους αποτέφρωσης σκουπιδιών χωρίς προστατευτικά μέτρα 
 

Τρόποι έκθεσης στο Cr6+ 

 

a) Εισχωρεί στο ανθρώπινο σώμα με την εισπνοή αερίων στα οποία 
υπάρχουν ποσότητες χρωμίου εξαιτίας μολυσμένου περιβάλλοντος. 
Τα ιόντα χρωμίου εισέρχονται μέσω τα αναπνευστικής οδού στους 
πνεύμονες ενώ ένα ποσοστό εισβάλλει μέσω της τροφής στο αίμα. 
Το Cr3+ που βρίσκεται τα τροφές αντιδρά με το Cr6+, κάνοντας 
ευκολότερη την εισροή του στο αίμα, πράγμα που βοηθά την 
αποθήκευσή του στους ιστούς. Εισχωρεί μέσω της αναπνοής του 
δέρματος. Η περιεκτικότητα του ολικού χρωμίου στον αέρα (Cr0, 
Cr3+, Cr6+) κυμαίνεται από 0,01-0,03 μg/m³. 

b) Όταν ερχόμαστε σε επαφή και χρησιμοποιούμε νερό από λίμνες, 
ποτάμια και θάλασσες στα οποία διοχετεύονται απόβλητα από 
βιομηχανικές εργασίες. Ο ανοξείδωτος χάλυβας αποτελείται από 
χρώμιο σε ποσοστό 12-15%, γι’ αυτό οι σωλήνες που 
χρησιμοποιούνται για τη μεταφορά πόσιμου νερού, ειδικά όταν 
υφίστανται επεξεργασία για πολλά χρόνια, γίνονται επικίνδυνοι. Το 
ποσοστό του ολικού χρωμίου στο πόσιμο νερό είναι συνήθως γενικά 
πολύ χαμηλό, λιγότερο από 2 ποσοστιαίες μονάδες σε ένα 
δισεκατομμύριο ποσοστιαίες μονάδες νερού (2 μg/l) (WHO, 1993). 

c) Χρώμιο βρίσκεται σε μεγάλα ποσοστά σε καλλιέργειες στις οποίες 
το νερό άρδευσης προέρχεται από μολυσμένες γεωτρήσεις. Τα 
οπωροκηπευτικά, τα λαχανικά και τα φρούτα, λόγω τα άρδευσης με 
αυτό το νερό απορροφούν ένα ποσοστό χρωμίου που εισέρχεται 
στον ανθρώπινο οργανισμό μέσω της κατανάλωσής του. Το έδαφος 
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στα χωράφια και τους αγρούς περιέχει ένα ποσοστό χρωμίου το 
οποίο κατακρημνίζεται από την ατμόσφαιρα, όπου βρίσκεται 
προσροφημένο στα σωματίδια σκόνης, με τις σταγόνες της βροχής. 
Έτσι το έδαφος είναι ασφαλώς περισσότερο μολυσμένο σε σχέση με 
το φυσικό έδαφος, όπου καλλιεργούνται βιολογικά φρούτα και 
λαχανικά.  

d) Βρίσκεται τα σε κτηνοτροφικά προιόντα τα οποία προέρχονται από 
μονάδες ζώων που βόσκουν και τρέφονται με παράγωγα των 
παραπάνω εκτάσεων. 

 

Τρόπος δράσης του χρωμίου στην υγεία του ανθρώπου 

 

 Καταρχάς πρέπει να γνωρίζουμε την απαραίτητη ποσότητα 
χρωμίου για κάθε οργανισμό. Από επιστημονικές μελέτες έχει βρεθεί ότι 
50-200 μg Cr3+ συνίστανται για τα παιδιά. Οι διατροφικές συνταγές 
συνιστούν λήψη του μέχρι 80 μg, ενώ η έλλειψή του προκαλεί διαβήτη, 
μη-φυσιολογικό ρυθμό ανάπτυξης και μείωση της εύρυθμης λειτουργίας 
του νευρικού συστήματος. 

 Γενικά το εξασθενές χρώμιο (Cr6+) είναι πολύ τοξικό. Εισπνέοντας 
περισσότερο από 2 μg/m³ τέτοιων ενώσεων ολικού χρωμίου (Cr3+ και 
Cr6+) μπορεί να επηρεαστεί σοβαρά η ανθρώπινη υγεία , καθώς 
προκαλούνται σοβαρά γαστρεντερικά προβλήματα. 

 Περίπου 18% του πληθυσμού των ΗΠΑ εκτίθεται στα επίπεδα 
χρωμίου του πόσιμου νερού, τα οποία βρίσκονται μεταξύ 2 και 60 μg/l. 
Στην Ολλανδία η συγκέντρωση χρωμίου στο 76% του πληθυσμού είναι 
κάτω από 1 μg/l και μόνον 2% στα όρια 2 μg/l. Μια έρευνα για τις 
Καναδικές προμήθειες πόσιμου νερού έδωσε ένα γενικό μέσο επίπεδο 
του χρωμίου στα 2μg/l. 

 Το χρώμιο αρχικά δεν αξιολογήθηκε στα διεθνή πρότυπα 
(International Standards) του 1971. Στην πρώτη έκδοση των οδηγιών για 
την ποιότητα του πόσιμου νερού, που δημοσιεύτηκε το 1984, η τιμή του 
ήταν στα 0.05 μg/l για το συνολικό χρώμιο. Το 1993 η οδηγία παρέμεινε 
στα 0.05 mg/l λόγω  αποδεδειγμένης καρκινογένεσης του εξασθενούς 
χρωμίου, αφού τα δεδομένα έως τότε δεν υποστήριζαν κάτι διαφορετικό 
σχετικά με το χρώμιο. 
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 Η Ευρωπαϊκή Οδηγία 892/11 Ιουλίου 2001, εναρμονισμένη με την 
Οδηγία 98/83/ΕΚ τα Ευρωπαϊκής Ένωσης, προβλέπει σαν όριο του 
ολικού χρωμίου στο νερό τα 50 μg/l. 

 Από τότε έχουν περάσει 7 χρόνια και στον κόσμο έχουν γίνει 
αρκετές μελέτες για τα επιπτώσεις του χρωμίου γενικά και του 
εξασθενούς χρωμίου ειδικότερα στην υγεία του ανθρώπου (DHHS, 
2005). 

 Το εξασθενές χρώμιο έχει μεταλαξιογόνο δράση , συγκεκριμένα 
μειώνει την πιστότητα αντιγραφής του DNA και συνθέτει λανθασμένες 
πρωτεϊνικές αλυσίδες, ως αποτέλεσμα βλάβης του DNA. To χρώμιο 
επηρεάζει τα κύτταρα και τις λειτουργίες του (DHHS, 2005). 

 Το Εθνικό Ινστιτούτο Ασφάλισης Εργαζομένων και το Ινστιτούτο 
Υγείας (NIOSH) θεωρεί όλα τα παρασκευάσματα εξασθενούς χρωμίου 
ως πηγές καρκινογένεσης. Διαπιστώθηκε αυξημένος κίνδυνος καρκίνου 
του πνεύμονα στους εργαζομένους που εκτέθηκαν σε τέτοιου είδους 
παρασκευάσματα (DHHS, 2007). 

 Τα παραπάνω έχουν  εξακριβωθεί με μελέτες και πειράματα σε 
ζώα, ωστόσο αναμένεται τα ίδια να ισχύουν και για τον άνθρωπο. 
Εξάλλου σήμερα τα οι έρευνες εφαρμόζονται πρώτα στα ζώα και τα 
αποτελέσματα προσαρμόζονται για τον άνθρωπο. 

 Οι  δυσμενείς επιπτώσεις του εξασθενούς χρωμίου είναι (ATSDR, 
2000): 

 

 Δερματολογικές παθήσεις 
 Αλλεργικές και ασθματικές παθήσεις 
 Ρινίτιδα και προβλήματα όσφρησης 
 Ερεθισμός του αναπνευστικού συστήματος 
 Ρινικός καρκίνος 
 Βλάβη και εξασθένηση όρασης 
 Δυσκολία στην επεξεργασία τροφής στο στομάχι, ακόμα και έλκος 
 Βλάβες στα νεφρά και το ήπαρ 
 Ακόμα και θάνατος  
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Είναι συνεχείς οι μελέτες για τη διαπίστωση συσχέτισης ή μη του 
εξασθενούς χρωμίου με προβλήματα αναπαραγωγής και γενετικών 
ανωμαλιών στα έμβρυα. Σε πείραμα που διενεργήθηκε σε αρουραίους, 
στους οποίους χορηγήθηκε μέσω στόματος ποσότητα Cr6+, διαπιστώθηκε 
μείωση της ποσότητας εκσπερμάτωσης. Όταν χορηγήθηκε ποσότητα 
χημικών ενώσεων εξασθενούς χρωμίου με ενέσεις σε ζώα, 
δημιουργήθηκαν καρκινικοί όγκοι από την πλευρά του οργανισμού που 
έγιναν οι ενέσεις. 

 Χημικές ενώσεις που περιέχουν Cr6+, όπως το χρωμικό ασβέστιο, 
το οξείδιο του εξασθενους χρωμίου, ο χρωμομόλυβδος, το 
χρωμοστρόντιο και ο χρωμοψευδάργυρος, είναι γνωστά ως καρκινογόνα. 
Μεγάλα ποσοστά χρωμίου παρατηρήθηκαν στα κόπρανα των παιδιών 
που ζουν κοντά σε περιοχές με απόβλητα ή χωματερές ή περιοχές 
προσβεβλημένες από υψηλά επίπεδα χρωμίου, ή έρχονται σε επαφή με 
χώμα που περιέχει ποσότητα χρωμίου. 

 Από μελέτες που έχουν γίνει, υπάρχουν στοιχεία ότι το εξασθενές 
χρώμιο αλλοιώνει το DNA. Οι έγγυες γυναίκες που έχουν εκτεθεί σε 
χρώμιο, που διαμένουν κοντά σε μολυσμένες περιοχές, μεταφέρουν το 
χρώμιο μέσω του αίματος στα έμβρυα, γεγονός που επηρεάζει την ομαλή 
τους ανάπτυξη. Έχει διαπιστωθεί ότι το χρώμιο μπορεί να μεταφερθεί 
από τις μητέρες στα νεογνά ακόμα και μέσω του θηλασμού (ATSDR, 
2000). 

 Η Διεθνής Υπηρεσία Ερευνών για τον καρκίνο (IARC) έχει 
ανακοινώσει ότι το εξασθενές χρώμιο είναι καρκινογενές, σύμφωνα με 
επαρκείς αποδείξεις από πειράματα σε ζώα (Pg 4), διαπίστωση που έχει 
γίνει και τα την Υπηρεσία Περιβαλλοντικής Προστασίας (ΕΡΑ). 
Σύμφωνα με ανακοίνωση του NIOSH, οριακή έκθεση 1μg/m³ για 10 
ώρες την ημέρα σε χημικές ενώσεις που περιέχουν εξασθενές χρώμιο, 
συμπεριλαμβανομένου και του χρωμικού οξέος, ενέχουν κινδύνους 
καρκινογένεσης, ενώ το 1993 ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (WHO) 
απέδειξε ότι η έκθεση σε ποσότητα 0,05 mg/l ολικού χρωμίου προκαλεί 
καρκινογενέσεις. Ακόμα, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει καθιερώσει 
διαφορετικά πρότυπα για το πόσιμο νερό στον πληθυσμό. 

 Κατά τη διάρκεια τα περιόδου 1977-1984, μετά από αρκετές 
μελέτες στις ΗΠΑ, βρέθηκε ότι το ολικό χρώμιο στον αέρα ήταν 
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μικρότερο από 0,01 μg/m3 στις αγροτικές περιοχές και 0,03 μg/m3 στις 
πόλεις. Εξετάσεις στην επιφάνεια του νερού έδειξαν ότι η συγκέντρωση 
ολικού χρωμίου στους ποταμούς ποικίλει από 1-30 μg/l, ενώ στις λίμνες 
λιγότερο από 5 μg/l.  

 Τα επίπεδα ολικού χρωμίου στις φρέσκες τροφές είναι χαμηλά. 
Στα λαχανικά, τα φρούτα, τα δημητριακά, τα όσπρια, τα αυγά, το κρέας 
και τα ψάρια η συγκέντρωση ποικίλει από 20-500 μg/kg. Η συνήθης 
ολική καθημερινή απορρόφηση στον άνθρωπο είναι: 0,02-0,4 μg από την 
ατμόσφαιρα, 2 μg από το πόσιμο νερό και 60 μg από την τροφή (DHHS, 
2005).  

 

Η αμερικανική νομοθεσία ορίζει (DHHS, 2005):  

Νόμος ασφαλούς πόσιμου νερού 

Τα μέγιστα επιτρεπτά επίπεδα ολικού χρωμίου στα εμφιαλωμένα νερά 
είναι 0,1 mg/l = 100 μg/l ολικού χρωμίου. 

 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας και ειδικοί επιστήμονες του 
Πανεπιστημίου τα Καλιφόρνια, μετά από μελέτες που διενεργήθηκαν 
μέχρι τα 19 Δεκεμβρίου 2007 για τις σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία 
λόγω της παρουσίας του εξασθενούς χρωμίου στο νερό, χαρακτήρισαν 
αβάσιμες τις θεωρίες για την επικινδυνότητα του Cr6+ μόνον μέσω της 
εισπνοής αερίων και δήλωσαν ότι τα  όρια της παρουσίας του εξασθενούς 
χρωμίου στο πόσιμο νερό δεν πρέπει να ξεπερνούν το 1μg/l, ενώ του 
ολικού χρωμίου τα 10 μg/l.  
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2.3 AΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  ΤΗΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ  ΣΗΜΑΣΙΑΣ  
ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ  ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ - ΕΥΒΟΙΚΟΣ  ΚΟΛΠΟΣ 

 

Η ευρύτερη περιοχή της λεκάνης του Ασωπού καλύπτεται από έντονη 
αγροτική, κτηνοτροφική καθώς επίσης και βιομηχανική παρουσία. 

Οι αγροτικές περιοχές καλύπτονται με σύνθετα συστήματα καλλιέργειας, 
ελαιώνες και άλλες καλλιέργειες. Ειδικότερα, καλλιεργούνται συνολικά 
351.400 στρέμματα εκ των οποίων το 45% είναι αρδευόμενα και το 55% 
ξηρικά (από στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας). Γενικά, στην 
περιοχή μελέτης παρατηρείται έντονη γεωργική δραστηριότητα στο 
ανατολικό τμήμα του Ασωπού. Η παραγωγή της περιοχής αποτελείται 
κυρίως από σιτηρά (σκληρό σιτάρι), βρώμη, βαμβάκι και ορισμένες 
κατηγορίες κτηνοτροφικών φυτών (κριθάρι για σανό) και κηπευτικά σε 
ποσοστό 6,6%. Κύρια προϊόντα είναι το βαμβάκι, ο καπνός, οι ελιές, τα 
σιτηρά, τα όσπρια, τα κηπευτικά και τα κτηνοτροφικά προϊόντα. Επίσης 
έχουμε και καλλιέργειες τεύτλων και βολβών οι οποίες αρδεύονται από 
υπόγεια νερά. 

Η μόλυνση του Ασωπού έχει επηρεάσει την αγροτική παραγωγή της 
ευρύτερης περιοχής. Συγκεκριμένα πεντακόσιες ογδόντα 
καταγεγραμμένες αρδευτικές γεωτρήσεις εντοπίζονται πάνω από 
δηλητηριασμένα με εξασθενές χρώμιο υπόγεια ύδατα της ευρύτερης 
περιοχής των Οινοφύτων, του Σχηματαρίου και της Τανάγρας. Όταν το 
εξασθενές χρώμιο περνάει στο φυτό, μετατρέπεται σε τρισθενές, με 
αποτέλεσμα επειδή είναι τοξικό να προκαλέσει κάποια βλάβη στο φυτό. 
Κυρίως επιδρά τόσο στην ανάπτυξη όσο και στο μέγεθος του φυτού. Έχει 
παρατηρηθεί, για παράδειγμα, ότι επηρεάζει το μέγεθος των καρότων - 
τα κάνει πιο μικρά. Αν είναι σε πολύ υψηλές δόσεις, υπάρχει περίπτωση 
να ξεράνει το φυτό. Επιπλέον, η μόλυνση του υδροφόρου ορίζοντα της 
περιοχής έχει έκτος από έμμεσες επιπτώσεις στην ανάπτυξη της 
αγροτικής παραγωγής, έχει και άμεσες επιπτώσεις στην ζήτηση των 
προϊόντων. Οι αγρότες πλήττονται δραματικά καθώς τα παραγόμενα 
αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα δεν θεωρούνται ασφαλή όταν 
παράγονται σε ένα επιβαρυμένο περιβάλλον και χάνουν την αξία τους. 
Αποτέλεσμα της ποιοτική αυτής υποβάθμισης είναι η μείωση της 
ζήτησής τους κατά πολύ. Πανω σε αυτά τα στοιχεία, εξάλλου οι αγρότες 
διεκδικούν και αποζημιώσεις από την πολιτεία. 

Σαφέστατα δεν θα πρέπει να παραβλεφθεί ότι ένα μέρος της μόλυνσης 
οφείλεται στα φυτοφάρμακα που χρησιμοποιούνται κατά την 
παραγωγική διαδικασία. Έτσι προκαλείται ρύπανση του ποταμού 
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Ασωπού από την επιφανειακή απορροή των όμβριων υδάτων στις 
καλλιεργούμενες εκτάσεις. 

Από τα σημαντικότερα θαλάσσια οικοσυστήματα στον ελλαδικό χώρο 
αποτελούν ο Β. και Ν. Ευβοϊκός. Ο νότιος Ευβοϊκός κόλπος είναι μια 
κλειστή περιοχή 472 km2 με μέγιστο βάθος 85 m. Ο ποταμός Ασωπός 
είναι η κύρια πηγή φρέσκου νερού που χύνεται στον κόλπο. Διάφορα 
μέταλλα βρέθηκαν εμπλουτισμένα στα θαλάσσια ιζήματα κοντά στις 
εκβολές του ποταμού. Αρκετά μεγάλες συγκεντρώσεις, στο Ν. Ευβοϊκό 
εμφανίζουν τα νιτρικά και η αμμωνία. Ωστόσο το παλιρρoιακό ρεύμα του 
Ευρίπου , τα θαλάσσια ρεύματα και τα καλά οξυγονωμένα νερά 
προφυλάσσουν σημαντικά ως ένα βαθμό την θαλάσσια περιοχή από 
έντονα φαινόμενα ρύπανσης. 

Στο Β. Ευβοϊκό δραστηριοποιούνται 1482 επαγγελματικά αλιευτικά, από 
τα οποία τα 250 με έδρα τη Χαλκίδα ψαρεύουν και στο Ν. Ευβοϊκό. Η 
αλιευτική παραγωγή του Ν. και Β. Ευβοϊκού κόλπου αντιπροσώπευε το 
1991 το 9% της ελληνικής παραγωγής και σήμερα μόλις το 4%. Βάσει 
των στατιστικών στοιχείων η μείωση στον Ευβοϊκό είναι μεγαλύτερη και 
από το μέσο όρο που εμφανίζεται στη συνολική ελληνική παραγωγή. 
Επίσης υπάρχουν 10.670 ερασιτεχνικά σκάφη στην Εύβοια, νούμερο που 
αυξάνεται σημαντικά αν αναλογιστεί κανείς τους επισκέπτες και τους 
υποβρύχιους καταδύτες. Συνολικά στην Ελλάδα υπάρχουν 19.474 
αλιευτικά σκάφη εκ των οποίων το 94% απασχολείται στη μικρή 
παράκτια αλιεία. Σαφέστατα οι αιτίες της υποβάθμισης δεν 
τοποθετούνται μόνο στην παρουσία του Ασωπού στην περιοχή, αλλά 
εξαρτώνται και από άλλες αιτίες μόλυνσης όπως είναι η παρουσία 
βιομηχανικών μονάδων στις παράκτιες περιοχές του κόλπου, στη χρήση 
φυτοφαρμάκων για την γεωργική παραγωγή , στη ρήψη ακατέργαστων 
αστικών αποβλήτων και φυσικά στην υπεραλίευση με μεθόδους που 
επιβαρύνουν το πρόβλημα. 

Η μόλυνση της θάλασσας και των παράκτιων περιοχών διαδραματίζει 
σημαντικό ρόλο στην περαιτέρω ανάπτυξη της οικονομικής 
δραστηριότητας της περιοχής, ειδικά σε μια χώρα που δίνει ιδιαίτερη 
έμφαση στην ανάπτυξη του τουρισμού κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. 
Οι ακτές του Ευβοϊκού κόλπου, προσφέρονται για χρήσεις όπως 
τουρισμό, παραθερισμό και αναψυχή. Η ρύπανσή τους, ωστόσο, είναι 
αποτρεπτική για την αξιοποίηση τους και την οικονομική τους 
εκμετάλλευση καθώς προκαλεί αρνητικες οικονομικές επιπτώσεις, που 
προέρχονται κατά κανόνα από αυτήν. Συγκεκριμένα, η ρύπανση στην 
παράκτια ζώνη επηρεάζει αρνητικά τις παραλίες του Ωρωπού, παραλίες 
στο Χαλκούτσι, τις ακτές του Νότιου Ευβοϊκού, όπου κολυμπά πλήθος 
κόσμου. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η παραλία της Αυλίδος 
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όπου καταγράφονται συγκεντρώσεις που ξεπερνούν 100 μικρογραμμάρια 
εξασθενούς χρωμίου ανά λίτρο νερού αλλά και άλλους ρύπους όπως 
ολικού σιδήρου σε συγκεντρώσεις που ξεπερνούν τα 2000 
μικρογραμμάρια ανά λίτρο. Όρια που φυσικά ξεπερνούν κατά πολύ τα 
επιτρεπόμενα. Χαρακτηριστική εξάλλου είναι και η αναγνώριση του 
προβλήματος από την πολιτεία. Το ΥΠΕΧΩΔΕ σε ανακοίνωσή  του 
σχετικά με την υλοποίηση μέτρων αναφέρει ότι πραγματοποιεί 
δειγματοληψίες και στην θαλάσσια περιοχή εκβολής του ποταμού 
Ασωπού η οποία παρακολουθείται συστηματικά με λήψη δειγμάτων και 
αναλύσεις σε 5 ακτές του Ν. Αττικής και 1 ακτή του Ν. Βοιωτίας 
(Πηγαδάκια, Γυμνάσιο – Άμμος, Ακρωτήρι, Χαλκούτσι, παραλία 
Μαρκόπουλου και Δήλεσι). Φυσικό αποτέλεσμα της δημοσιοποίησης 
αυτών των μελετών είναι η μείωση του αριθμού των επισκεπτών στην 
ευρύτερη περιοχή, καθώς είναι προφανές πως δεν είναι διατεθειμένοι να 
θέσουν σε κίνδυνο την υγεία τους. Κατά κύριο λόγο η μόλυνση των 
υδάτων και η κολύμβηση σε αυτά προκαλεί σύμφωνα με στοιχεία της 
Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας δερματολογικά προβλήματα όπως 
δερματίτιδες, νεοπλασίες αλλά και γυναικολογικά προβλήματα. 

Επιπλέον, στις εκβολές του Ασωπού και στην παρακείμενη 
λιμνοθάλασσα του Ωρωπού όπου σχηματίζεται ο δεύτερος σε σημασία 
υγρότοπος της Αττικής, σύμφωνα με την Ελληνική Ορνιθολογική 
Εταιρεία, η ορνιθοπανίδα απειλείται άμεσα από τη ρύπανση. Ο ρόλος της 
συγκεκριμένης περιοχής είναι ιδιαίτερα σημαντικός, καθώς ο υγρότοπος 
φιλοξενεί περισσότερα από 140 είδη πουλιών, πολλά εκ των οποίων είναι 
προστατευόμενα. Ενδεικτικά αναφέρονται αγριόπαπιες, κύκνοι, 
φλαμίνγκο, είδη ερωδιών, ψαραετοί και φιδαετοί. Επίσης, η περιοχή 
αποτελεί κύριο μεταναστευτικό σταθμό, γεγονός που αποκτά ιδιαίτερη 
βαρύτητα εάν αναλογιστεί κανείς ότι είναι ένας από τους τελευταίους 
υγρότοπους της Αττικής. 

Το ζήτημα του Ασωπού εξελίσσεται σε οικολογική καταστροφή με 
ανυπολόγιστες συνέπειες όχι μόνο στο περιβάλλον, αλλά και στην 
ανθρώπινη υγεία και την οικονομία. Πολλοί κλάδοι της οικονομίας 
πλήττονται άμεσα ή έμμεσα εξαιτίας της συνεχιζόμενης επιβάρυνσης της 
περιοχής. 
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επιχειρήσεων, σε αντίθεση με άλλους νομούς της χώρας. Αυτό οφείλεται 
στο χαμηλότερο κόστος βιομηχανικής γης σε σχέση με την Αττική. 

 
Πολλές από τις επιχειρήσεις αυτές χρησιμοποιούν νερό της περιοχής 
κατά την παραγωγική τους διαδικασία. Στη ζώνη Oινοφύτων –
Σχηματαρίου παράγονται σημαντικές ποσότητες τροφίμων που 
διανέμονται σε όλη τη χώρα, καθώς εκεί έχουν εγκατασταθεί οι 
μεγαλύτερες βιομηχανίες τροφίμων και ποτών που παράγουν σειρά 
προϊόντων ευρείας κατανάλωσης. Ωστόσο, το κόστος της μόλυνσης 

τον πόσιμων υδάτων της περιοχής θα πρέπει να αναζητηθεί ακόμα και 
στην παρασκευή των προϊόντων αυτών των βιομηχανιών που 
χρησιμοποιούν το επιβαρυμένο με τοξικά νερό της περιοχής. Οι μεγάλες 
βιομηχανίες τροφίμων της περιοχής υποστηρίζουν ότι το πρόβλημα είναι 
αντιμετωπίσιμο, αν και βέβαια αυξάνει το κόστος των επιχειρήσεων. Το 
ζήτημα είναι κατά πόσο μπορούν και οι μικρές βιομηχανίες να 
ανταπεξέλθουν σε αυτό το κόστος και κάτω από ποιους ελεγκτικούς 
μηχανισμούς γίνεται η όλη διαδικασία. 

 
 
 

2.5   ΠΑΛΑΙΕΣ  ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ 
 

Από τη δημοσίευση του Προεδρικού Διατάγματος του 1969, που 
χαρακτηρίζει τον Ασωπό «αποδέκτη επεξεργασμένων βιομηχανικών 
λυμάτων», εκατοντάδες βιομηχανίες έχουν ρίξει τα απόβλητα τους 
(επεξεργασμένα ή μη) στο κύριο μέρος του ποταμού (μέσος ρους) και 
στον παραπόταμό του, τον Θερμιδώνα. Το συνολικό μέγεθος των 
αποβλήτων  που απορρίπτονται στο μέσο ρου του Ασωπού είναι γύρω 
στα 15.000 κυβικά μέτρα αποβλήτων το 24ωρο. Ωστόσο, οι μετρήσεις 
δείχνουν 800 κυβικά μέτρα λυμάτων το 24ωρο. Η διαφορά των περίπου 
14.200 κυβικών μέτρων αποβλήτων κάθε μέρα υπάρχει, γιατί το νερό 
αυτό χάνεται, με τη μορφή λυμάτων, στον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα. 
Το έδαφος απορροφά το μεγαλύτερο μέρος του νερού μαζί με όλα τα 
βιομηχανικά απόβλητα και το εξαπλώνει σε ολόκληρο τον υδροφόρο 
ορίζοντα. Το πρόβλημα γίνεται ακόμη οξύτερο εξαιτίας των αποβλήτων 
που μεταφέρονται από τον Θερμιδώνα, ο οποίος μεταφέρει τα απόβλητα 
από βαριές βιομηχανίες , όπως είναι η Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία 
(ΕΑΒ). 
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Αποτέλεσμα αυτού είναι μία τεράστια περιοχή, να έχει μολυνθεί ίσως 
ανεπανόρθωτα με διάφορα απόβλητα, μεταξύ των οποίων και βαρέα 
μέταλλα, όπως το εξασθενές χρώμιο. Η ρύπανση του υπόγειου 
υδροφόρου ορίζοντα του Ασωπού έχει ως άμεση συνέπεια να μολύνονται 
και οι πηγές με τα οποίες υδροδοτούνται όχι μόνο οι γύρω πόλεις, αλλά 
και μέρος της Αττικής. Συγκεκριμένα, μέσω του υδροφόρου ορίζοντα 
ρυπαίνονται οι πηγές του Αγ. Θωμά, οι οποίες τροφοδοτούν με πόσιμο 
νερό τις περιοχές Δήλεσι, Οινόφυτα και Άγιος Θωμάς. Επιπλέον, 
ρυπαίνονται οι πηγές της Μαυροσουβάλας, από τις οποίες αντλεί νερό η 
ΕΥΔΑΠ και με πόσιμο νερό ορισμένες περιοχές τα Αττικής, όπως, π.χ., ο 
Μαραθώνας. Αξίζει να σημειωθεί, ότι στην περιοχή κατοικούν 
εκατοντάδες χιλιάδες κάτοικοι, ειδικά το καλοκαίρι, οι οποίοι εδώ και 
χρόνια καταναλώνουν το νερό, χωρίς ποτέ κανείς να τους ενημερώσει για 
την επικινδυνότητά του, παρά μόλις το καλοκαίρι του 2007. 

 

Στοιχεία- σοκ για την εγκληματική ρύπανση στη Βοιωτία και τη 
Βορειοανατολική Αττική με εξασθενές χρώμιο και άλλες καρκινογόνες 
ουσίες καταγράφει έρευνα του Ινστιτούτου Γεωλογικών και 
Μεταλλευτικών Ερευνών. 

Αν και η συγκεκριμένη μελέτη ολοκληρώθηκε τον Φεβρουάριο του 2008 
και κοινοποιήθηκε στην Κεντρική Υπηρεσία Υδάτων του ΥΠΕΧΩΔΕ, 
δεν δόθηκε στη Νομαρχία Ανατολικής Αττικής- η οποία επίμονα τη 
ζητούσε επί πέντε μήνες – με την αιτιολογία ότι «κατά τη γνώμη της 
υπηρεσίας , δεν τεκμηριώνονται επαρκώς τα συμπεράσματά τα». 
Ωστόσο, ειδικοί επιστήμονες που διάβασαν τη μελέτη κάνουν λόγο για 
«εις βάθος λεπτομερειακή έρευνα τόσο από την πληθώρα των ρυπαντών 
που προσδιορίστηκαν όσο και από τη γεωγραφική έκταση. Δεν μπορεί 
αυτή η έρευνα να χαρακτηρίζεται αναγνωριστική όταν υπάρχουν πάνω 
από 80 σημεία υδροληψίας και προσδιορίζονται τουλάχιστον 7 ρύποι». 
 
Στην «Αναγνωριστική υδρογεωλογική- υδροχημική έρευνα ποιοτικής 
επιβάρυνσης των υπόγειων νερών της ευρύτερης περιοχής τα λεκάνης 
του Ασωπού», που εκπονήθηκε από τον Τομέα Υδατικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος του ΙΓΜΕ, καταγράφονται συγκεντρώσεις που ξεπερνούν 
τα 100 μικρογραμμάρια εξασθενούς χρωμίου ανά λίτρο νερού. Αυτές 
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ASOPOS_UP . Τούτο γιατί, σύμφωνα με τα πρώτα αποτελέσματα 
διαπιστώθηκε ότι στα νερά του Ασωπού ζει μόνο μια προνύμφη (λάργα) 
τα είδους μύγας, η οποία μπορεί να ζήσει σε συνθήκες μηδενικού 
οξυγόνου. Μακράν ο χειρότερος σε κατάσταση ποταμός από όσους έχουν 
ελεγχθεί χαρακτηρίζεται λίγες μέρες μετά ο Ασωπός από τα μελετητές 
του ΕΛΚΕΘΕ που ανέλαβε έργο ελέγχου για λογαριασμό του 
ΥΠΕΧΩΔΕ εξετάζοντας τα ύδατα με βιολογικές παραμέτρους και όχι με 
χημικές αναλύσεις. Το ΕΛΚΕΘΕ κατέληξε στο συμπέρασμα ότι είναι 
επικίνδυνη όχι μόνο η άρδευση αλλά και η παραμικρή επαφή με τα 
βοθρολύματα του Ασωπού. Τα αξίζει να σημειωθεί ότι εξαιτίας τα 
απόρριψης των βιομηχανικών εκροών στο περιβάλλον τα αποτελέσματα 
των μετρήσεων έδειξαν ότι τα νερά κατά μήκος του ποταμού και στη 
θαλάσσια ακτή είναι ρυπασμένα με ανόργανο και οργανικό φορτίο. Τα 
στοιχεία αυτά προκύπτουν στο πλαίσιο έρευνας του ΕΜΠ. 
 
 
Παρακάτω παραθέτουμε στοιχεία από μελέτη που επιτελέστηκε από το 
ΠΑΚΟΕ και αφορά περιοχές του Ν.Ευβοϊκού κόλπου  :  
 
 
Πίνακας 2.5.3 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ 

ΣΕ ΔΕΙΓΜΑΤΑ ΝΕΡΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ  ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ 

ΕΥΒΟΙΑΣ (28/01/2010) 

 

Α/Α  ΣΗΜΕΙΟ ΔΕΙΓΜ/ΨΙΑΣ  PH 
P 

/mgl‐1 

P2O5 

/mgl‐1 

Ν 

/mgl‐1 

ΝΟ3
‐ 

/mgl‐1 

1 
ΦΟΥΡΝΟΣ ΘΑΝΑΣΗ 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΥΛΙΔΟΣ 
8,16  0,045  0,10  0,57  2,52 

2 

TABEΡNA‐KΡΕΟΠΩΛΕΙΟ 

ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΥΛΙΔΟΣ 

8,14  0,127  0,29  0,4  1,83 

3 
ΑΡΤΟΠΟΙΙΑ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ & ΕΛΕΝΗΣ 
8,04  0,092  0,21  0,91  4,06 
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 ΒΑΘΥ ΑΥΛΙΔΟΣ 

4 
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓ.ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ 

ΒΑΘΥ ΑΥΛΙΔΟΣ 
8,07  0,045  0,10  1,09  4,82 

5 

ΑΡΤΟΠΟΙΙΑ‐ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ 

ΒΕΜΟΣ  

ΟΔ.ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ‐ΧΑΛΚΙΔΑ 

7,87  0,008  0,02  1,47  6,50 

6 
ΣΟΥΒΛΑΤΖΙΔΙΚΟ ΓΙΩΡΓΟΣ 

ΑΡΕΧΘΟΥΣΗΣ 141 ΧΑΛΚΙΔΑ 
7,47  0,001  0,002  1,13  4,99 

7 
ΤΥΡΟΠΙΤΤΕΣ ΛΕΜΠΕΣΗΣ 

ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 55 ΧΑΛΚΙΔΑ 
7,67  0,071  ‐  1,36  6,03 

8 

KOTOΠΟΥΛΑ‐ΓΥΡΟΣ‐ΣΟΥΒΛΑΚΙ 

ΚΙΜΠΑΡΗΣ 

Λ. Γ. ΧΑΙΝΑ –ΧΑΛΚΙΔΑ 

7,70  0,004  0,009  0,97  4,29 

9 
3o ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΧΑΛΚΙΔΑΣ 

Λ. Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ – ΧΑΛΚΙΔΑ 
7,61  0,020  0,004  1,64  7,26 

10 

ΤΥΡΟΠΙΤΤΕΣ‐ΠΙΤΣΕΣ 

ΜΟΥΤΖΕΛΗΣ 

ΕΘΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 74 ΑΡΤΑΚΗ 

7,51  0,008  0,02  1,72  7,64 

11 
ΤΥΡΟΠΙΟΤΤΑ‐ΠΙΤΣΑ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 

ΕΘΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 89 ΑΡΤΑΚΗ 
7,59  0,020  0,046  1,46  6,47 

12 

ΤΑΒΕΡΝΑ « Η ΨΑΘΑ» 

ΜΑΝΤΖΑΔΕΡΙΑΣ 

ΕΘΝ. ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ ΑΡΤΑΚΗ 

7,88  0,048  0,11  0,8  33,54 

13 
ΨΗΣΤΑΡΙΑ ΜΑΥΡΕΑΣ 

ΟΔΟΣ ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 2 ΨΑΧΝΑ 
7,43  0,051  0,12  0,19  0,86 

14 

ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ 5 Φ 

ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ & 

Μ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΨΑΧΝΑ 

ΕΥΒΟΙΑΣ 

7,36  0,083  ‐  0,24  1,03 
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15 
ΠΙΤΣΑΡΙΑ IL PRESTO 

AΓΓΕ΄ΛΗ ΓΟΒΙΟΥ ΨΑΧΝΑ 
7,46  0,004  0,009  0,43  1,90 

ΟΡΙΑ  6,5‐9,5  0,001  5  0,003  50 

 

 

Πίνακας 2.5.4 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ 

Α/Α  ΣΗΜΕΙΟ ΔΕΙΓΜ/ΨΙΑΣ 
SO4

2‐ 

mg/l 

Cr (VI) 

μg/l 

CL‐ 

mg/l 

1 

ΦΟΥΡΝΟΣ ΘΑΝΑΣΗ 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΥΛΙΔΟΣ 

 

45,20  6  131,2 

2 

TABEΡNA‐KΡΕΟΠΩΛΕΙΟ 

ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΥΛΙΔΟΣ 

 

44,30  6,2  131,2 

3 

ΑΡΤΟΠΟΙΙΑ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ & ΕΛΕΝΗΣ 

ΒΑΘΥ ΑΥΛΙΔΟΣ 

 

4052  8,2  131,2 

4 

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ 

ΑΓ.ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ 

ΒΑΘΥ ΑΥΛΙΔΟΣ 

 

4037  6,8  132,9 

5 

ΑΡΤΟΠΟΙΙΑ‐

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ 

ΒΕΜΟΣ 

ΟΔ.ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ‐ΧΑΛΚΙΔΑ 

 

3,25  10  30,14 
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6 

ΣΟΥΒΛΑΤΖΙΔΙΚΟ ΓΙΩΡΓΟΣ 

ΑΡΕΧΘΟΥΣΗΣ 141 ΧΑΛΚΙΔΑ

 

3,36  12  30,14 

7 

ΤΥΡΟΠΙΤΤΕΣ ΛΕΜΠΕΣΗΣ 

ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 55 ΧΑΛΚΙΔΑ 

 

3,29  9,5  30,14 

8 

KOTOΠΟΥΛΑ‐ΓΥΡΟΣ‐

ΣΟΥΒΛΑΚΙ 

ΚΙΜΠΑΡΗΣ 

Λ. Γ. ΧΑΙΝΑ –ΧΑΛΚΙΔΑ 

 

3,67  8,5  31,91 

9 

3o ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ 

ΧΑΛΚΙΔΑΣ 

Λ. Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ – 

ΧΑΛΚΙΔΑ 

 

4,02  6,5  31,91 

10 

ΤΥΡΟΠΙΤΤΕΣ‐ΠΙΤΣΕΣ 

ΜΟΥΤΖΕΛΗΣ 

ΕΘΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 74 

ΑΡΤΑΚΗ 

18,55  6,5  148,92 

11 

ΤΥΡΟΠΙΤΤΑ‐ΠΙΤΣΑ 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ 

ΕΘΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 89 

ΑΡΤΑΚΗ 

18,05  8  132,96 

12 

ΤΑΒΕΡΝΑ « Η ΨΑΘΑ» 

ΜΑΝΤΖΑΔΕΡΙΑΣ 

ΕΘΝ. ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 

ΑΡΤΑΚΗ 

17,94  8  134,74 

13 

ΨΗΣΤΑΡΙΑ ΜΑΥΡΕΑΣ 

ΟΔΟΣ ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 2 

ΨΑΧΝΑ 

4,29  9  21,27 

14 
ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ 5 Φ 

ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ & 

Μ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΨΑΧΝΑ 

4,62  10  21,27 
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ΕΥΒΟΙΑΣ 

15 
ΠΙΤΣΑΡΙΑ IL PRESTO 

AΓΓΕ΄ΛΗ ΓΟΒΙΟΥ ΨΑΧΝΑ 
4,87  8  21,27 

ΟΡΙΑ  250  0  250 

 

 

Πίνακας 2.5.5 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ 

ΣΕ ΔΕΙΓΜΑΤΑ ΝΕΡΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ  ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

ΩΡΩΠΟΥ‐ ΧΑΛΚΙΔΑΣ – ΔΗΛΕΣΙΟΥ (26/01/2010) 

 

Α/Α  ΣΗΜΕΙΟ ΔΕΙΓΜ/ΨΙΑΣ  PΗ 
P 

/mgl‐1 

P2O5 

/mgl‐1 

Ν 

/mgl‐1 

ΝΟ3
‐ 

/mgl‐1 

1 
ΝΕΑ ΠΑΛΑΤΙΑ – Λ. ΑΘΗΝΩΝ  

 
7,12  0,012  0,03  1,144  5,07 

2 
ΝΕΑ ΠΑΛΑΤΙΑ  

Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ 
7,16  0,009  0,02  1,174  5,20 

3 
28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 25  

ΝΕΑ ΠΑΛΑΤΙΑ 
7,14  0,016  0,036  1,265  5,60 

4  1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΩΡΩΠΟΥ  7,16  0,005  0,01  1,362  6,03 

5 
ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ – ΣΚΑΛΑ 

ΩΡΩΠΟΥ 
7,10  0,008  0,02  0,889  3,94 

6  ΟΔ. ΤΡΙΚΑΛΩΝ 210  7,38  0,026  0,07  1,134  ‐ 

7  2ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ  7,37  0,023  0,05  0,734  3,25 

8  2ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΚΑΛΑ ΩΡΩΠΟΥ  7,35  0,016  0,036  0,992  4,39 

9  ΟΙΚΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗ  7,43  0,012  0,03  0,458  ‐ 
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10  ΟΙΚΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ  7,33  0,029  0,07  1,179  5,22 

11 

ΨΑΡΟΤΑΒΕΡΝΑ ΜΠΑΚΛΑΚΟΣ 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΔΗΛΕΣΙ 

 

7,82  0,003  0,21  0,028  0,12 

12 

ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ ΑΝΩΝΥΜΟ 

ΠΛΑΤΑΙΩΝ ΔΗΛΕΣΙ 

 

 

7,84  0,002  0,12  0,087  0,38 

13 

SUPER MARKET SANTU

 

 

7,82  0,004  0,10  2,145  9,50 

14 

ΠΟΤΑΜΙ ΑΣΩΠΟΣ  ΣΙΚΑΜΙΝΟ 

 

 

7,85  0,37  0,11  1,282  5,68 

15 

ΠΟΤΑΜΙ ΑΣΩΠΟΣ  

ΕΚΒΟΛΕΣ 

 

7,95  0,32  0,21  1,283  5,68 

ΟΡΙΑ 

 
6,5‐9,5  0,001  5  0,003 

50 
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Πίνακας 2.5.6 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ 

Α/Α  ΣΗΜΕΙΟ ΔΕΙΓΜ/ΨΙΑΣ 
Cr (VI) 

μg/l 

CL‐ 

mg/l 

1  ΝΕΑ ΠΑΛΑΤΙΑ – Λ. ΑΘΗΝΩΝ   3,4  19,5 

2 
ΝΕΑ ΠΑΛΑΤΙΑ  

Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ 
2,9  19,5 

3 
28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 25  

ΝΕΑ ΠΑΛΑΤΙΑ 
2,6  19,5 

4  1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΩΡΩΠΟΥ  3,4  17,2 

5 
ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ – ΣΚΑΛΑ 

ΩΡΩΠΟΥ 
3,8  ‐ 

6  ΟΔ. ΤΡΙΚΑΛΩΝ 210  4,0  19,5 

7  2ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ  3,7  19,5 

8  2ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΚΑΛΑ ΩΡΩΠΟΥ  3,4  17,2 

9  ΟΙΚΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗ  2,2  19,5 

10   ΟΙΚΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ  2,2  19,5 

11 
ΨΑΡΟΤΑΒΕΡΝΑ ΜΠΑΚΛΑΚΟΣ 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΔΗΛΕΣΙ 
3,6  86,4 

12 
ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ ΑΝΩΝΥΜΟ 

ΠΛΑΤΑΙΩΝ ΔΗΛΕΣΙ 
3,8  78,2 

13  SUPER MARKET SANTU  4,1  75,8 

14  ΠΟΤΑΜΙ ΑΣΩΠΟΣ  ΣΙΚΑΜΙΝΟ  8,6  347,1 

15  ΠΟΤΑΜΙ ΑΣΩΠΟΣ  ΕΚΒΟΛΕΣ  10,2  412,8 

ΟΡΙΑ  0  250 

 



 

Εικ

 

Εικ
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τον Ασωπ

 

τον Ασωπ

πό 

πό 
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Πίνακας 2.5.7 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ 

ΣΕ ΔΕΙΓΜΑΤΑ ΝΕΡΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ  ΤΑ ΠΕΡΙΟΧΕΣ  

ΑΥΛΩΝΑΣ – ΟΙΝΟΦΥΤΑ‐ ΔΗΛΕΣΙ (05/02/2010) 

 

Α/Α  ΣΗΜΕΙΟ ΔΕΙΓΜ/ΨΙΑΣ  PΗ 
P 

/mgl‐1 

P2O5 

/mgl‐1 

ΝΟ3
‐ 

/mgl‐1 

1 
ΦΟΥΡΝΟΣ ΖΑΡΟΓΚΙΚΑ 

Λ.ΑΘΗΝΩΝ‐ΧΑΛΚΙΔΟΣ ΑΥΛΩΝΑ 
7,41  0,001  0,002  <10 

2 
ΑΡΤΟΠΟΙΙΑ ΝΑΝΟΥ 

Λ.ΑΘΗΝΩΝ‐ΧΑΛΚΙΔΟΣ 22 
7,55  0,002  0,004  <10 

3 
ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ‐ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ 

Λ.ΑΘΗΝΩΝ‐ΧΑΛΚΙΔΟΣ 80 
7,36  0,017  0,004  <10 

4  1Ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΥΛΩΝΑΣ  7,42  0,019  0,004  <10 

5 
ΒΕΝΖΙΝΑΔΙΚΟ  ΕΚΟ 

Λ.ΑΘΗΝΩΝ‐ΧΑΛΚΙΔΟΣ 55 
7,61  0  0  <10 

6 
ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ‐ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

25ης ΜΑΡΙΟΥ 16 ΟΙΝΟΦΥΤΑ 
8,12  0,005  0,01  <10 

7 
ΤΟΠΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΥΓΕΙΑΣ ΙΚΑ 

ΟΙΝΟΦΥΤΑ 
8,23  0,033  0,07  <10 

8  ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΟΙΝΟΦΥΤΩΝ  8,16  0,044  0,10  <10 



 

9

10

11

12

13

14

15

 

 

Εικ

 

 

 

 

9  Δ

0  ΕΝ

1 
ΠΡΟ

2 
ΠΡΟ

3 
Κ

ΛΕ

4 
ΛΕ

5 
ΛΕ

κόνα 2.5.6

ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ ΟΙ

ΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ Ο

ΚΑΦΕ‐ΣΝΑΚ

ΟΕΔΡΟΥ ΣΚΛΙΑ 

ΣΟΥΒΛΑΤΖΙΔΙΚ

ΟΕΔΡΟΥ ΣΚΛΙΑ 2

ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ‐ΣΤ

ΕΩΦ. ΣΧΗΜΑΤΑ

SUPER MARKET

ΕΩΦ. ΣΧΗΜΑΤΑ

ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ 

ΕΩΦ. ΣΧΗΜΑΤΑ

ΟΡΙΑ 

6  Δειγματ

ΝΟΦΥΤΩΝ 

ΟΙΝΟΦΥΤΩΝ 

Κ‐ΜΠΑΡ 

5 ΟΙΝΟΦΥΤΑ 

ΚΟ  GAVAS 

22 ΟΙΝΟΦΥΤΑ

ΤΑΜΟΎΛΗΣ 

ΑΡΙΟΥ ΔΗΛΕΣΙ 

T PROTON 

ΑΡΙΟΥ ΔΗΛΕΣΙ 

ΦΛΩΡΟΣ 

ΑΡΙΟΥ ΔΗΛΕΣΙ 

τοληψία στ

8,07

8,15

7,98

8,10

7,99

7,97

7,97

6,5‐9,

 

  

τον Ασωπ

  0,007

  0 

8  0 

0  0,019

  0,055

  0,002

  0 

,5  0,001

πό 

7  0,16 

0 

0 

9  0,04 

5  0,13 

2  0,004

0 

1  5 

<10

<10

<10

<10

<10

4  <10

<10
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Πίνακας 2.5.8 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ 

Α/Α  ΣΗΜΕΙΟ ΔΕΙΓΜ/ΨΙΑΣ 
Cr (VI) 

μg/l 

CL‐ 

mg/l 

1 
ΦΟΥΡΝΟΣ ΖΑΡΟΓΚΙΚΑ 

Λ.ΑΘΗΝΩΝ‐ΧΑΛΚΙΔΟΣ ΑΥΛΩΝΑ 
‐  15,9 

2 
ΑΡΤΟΠΟΙΙΑ ΝΑΝΟΥ 

Λ.ΑΘΗΝΩΝ‐ΧΑΛΚΙΔΟΣ 22 
‐  ‐ 

3 
ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ‐ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ 

Λ.ΑΘΗΝΩΝ‐ΧΑΛΚΙΔΟΣ 80 
‐  14,2 

4  1Ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΥΛΩΝΑΣ  6,4  14,2 

5 
ΒΕΝΖΙΝΑΔΙΚΟ  ΕΚΟ 

Λ.ΑΘΗΝΩΝ‐ΧΑΛΚΙΔΟΣ 55 
2,8  17,7 

6 

ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ‐ 

ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

25ης ΜΑΡΙΟΥ 16 ΟΙΝΟΦΥΤΑ 

6,9  10,6 

7 
ΤΟΠΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΥΓΕΙΑΣ ΙΚΑ 

ΟΙΝΟΦΥΤΑ 
7,2  8,9 

8  ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΟΙΝΟΦΥΤΩΝ  8,4  8,9 

9  ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ ΟΙΝΟΦΥΤΩΝ   8,6  8,9 

10 

ΤΥΡΟΠΙΤΤΕΣ‐ΠΙΤΣΕΣ 

ΜΟΥΤΖΕΛΗΣ 

ΕΘΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 74 ΑΡΤΑΚΗ 

7,8  8,9 

11  ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΟΙΝΟΦΥΤΩΝ  6,4  8,9 

12 
ΚΑΦΕ‐ΣΝΑΚ‐ΜΠΑΡ 

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΚΛΙΑ 5 ΟΙΝΟΦΥΤΑ 
5,8  8,9 

13  ΣΟΥΒΛΑΤΖΙΔΙΚΟ  GAVAS  7,3  56,7 
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ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΚΛΙΑ 22 ΟΙΝΟΦΥΤΑ 

14 
ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ‐ΣΤΑΜΟΎΛΗΣ 

ΛΕΩΦ. ΣΧΗΜΑΤΑΡΙΟΥ ΔΗΛΕΣΙ 
6,9  8,9 

15 
ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΦΛΩΡΟΣ 

ΛΕΩΦ. ΣΧΗΜΑΤΑΡΙΟΥ ΔΗΛΕΣΙ 
8,2  10,6 

 ΟΡΙΑ  0  0‐2 
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2.6  ΑΛΛΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

 

    Σε μελέτη του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών 
με τίτλο: «Αναγνωριστική Υδρογεωλογική-Υδροχημική Έρευνα 
Ποιοτικής Επιβάρυνσης των Υπογείων Νερών της Ευρύτερης Περιοχής 
της Λεκάνης του Ασωπού Ν. Βοιωτίας», που διενεργήθηκε την περίοδο 
Νοέμβριος 2007 - Φεβρουάριος 2008, εξετάστηκε η  κατάσταση 
ρύπανσης των υπογείων υδάτων της λεκάνης του ποταμού Ασωπού στο 
Ν. Βοιωτίας ενώ ταυτόχρονα πραγματοποιήθηκε αντίστοιχη ποιοτική 
διερεύνηση των υπόγειων υδάτων των ακόλουθων παρακείμενων 
περιοχών: Αυλώνα, Οινόφυτα, Οινόη και Σχηματάρι. Κατόπιν αναφορών 
για αυξημένες συγκεντρώσεις σε εξασθενές χρώμιο που παρατηρήθηκαν 
στην περιοχή της Αυλίδας και στο Δήλεσι, η έρευνα επεκτάθηκε 
ανατολικότερα, σε ακόμα ευρύτερη υδρογεωλογική λεκάνη.  

    Στο μεγαλύτερο μέρος της η συνολική περιοχή χαρακτηρίζεται από 
την ανάπτυξη σε αυτήν εντόνων βιομηχανικών και βιοτεχνικών 
δραστηριοτήτων ενώ, παράλληλα, πλαισιώνεται από αγροτικές εκτάσεις 
υψηλής παραγωγικότητας.  

    Για τους σκοπούς της έρευνας πραγματοποιήθηκε λήψη 87 δειγμάτων, 
κυρίως με την μέθοδο της γεώτρησης, καθώς και 4 ακόμα δειγμάτων από 
τον ίδιο τον Ασωπό ποταμό. Τα παραπάνω δείγματα εξετάσθηκαν ως 
προς: 

 Τις τιμές ορισμένων φυσικοχημικών τους παραμέτρων (ηλεκτρική 
αγωγιμότητα, θερμοκρασία, pH, δυναμικό οξειδοαναγωγής) 

 Τις τιμές συγκέντρωσης ιόντων νερού (ασβέστιο, μαγνήσιο, 
νάτριο, κάλιο, ανθρακικά ιόντα, θειικά ιόντα, ιόντα χλωρίου) 

 Τις τιμές συγκέντρωσης ρυπαντικών δεικτών (νιτρικά, νιτρώδη και 
αμμωνιακά ιόντα) 

 Τις τιμές συγκέντρωσης ιχνοστοιχείων μετάλλων (ολικό χρώμιο, 
εξασθενές χρώμιο, ολικός σίδηρος, νικέλιο, μαγγάνιο, χαλκός, μόλυβδος, 
αρσενικό, φώσφορος, κ.ά.) 

 Τις τιμές συγκέντρωσης ολικού οργανικού άνθρακα, μεγέθους που 
παρέχει μια εικόνα  της οργανικής επιβάρυνσης του νερού. 
    Τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων των δειγμάτων είναι 
ιδιαιτέρως ενδιαφέροντα όσον αφορά την ποιοτική υποβάθμιση των 
υπογείων υδάτων της περιοχής του Ασωπού. Σε ότι αφορά στη 
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συγκέντρωση των διαφόρων ιόντων νερού, παρατηρούνται σε αρκετές 
περιπτώσεις υψηλές τιμές οι οποίες υπερβαίνουν τα θεσμοθετημένα όρια 
ανθρώπινης κατανάλωσης ή ποσιμότητας. Οι σημαντικότερες υπερβάσεις 
παρατηρούνται στα νιτρικά ιόντα (ΝΟ3

-) και στα ιόντα χλωρίου (Cl-), ενώ 
αξιόλογη θεωρείται η παρουσία των φωσφορικών ανιόντων (PO4-3) σε 
δειγματοληψίες που πραγματοποιήθηκαν τόσο πλησίον της κοίτης του 
Ασωπού όσο και στο ίδιο το νερό του. Τα νιτρικά και τα φωσφορικά 
ιόντα αποτελούν δείκτες αγροχημικής ή αστικής ρύπανσης ενώ τα 
χλωριόντα δείκτες αστικής ρύπανσης ή υφαλμύρωσης.  Συγκεκριμένα, 
στα νιτρικά παρατηρούνται τιμές συγκέντρωσης που υπερβαίνουν τα 100 
mg/l, με χαρακτηριστικότερη την περίπτωση δείγματος από την περιοχή 
της Αυλίδας που εμφάνισε συγκέντρωση νιτρικών ίση με 186 mg/l. 
Υπενθυμίζεται ότι βάσει των Κοινοτικών και Εθνικών Διατάξεων η 
επιτρεπόμενη συγκέντρωση νιτρικών, για το πόσιμο νερό, δεν πρέπει να 
υπερβαίνει τα 50 mg/l. Η ανίχνευση υψηλών τιμών συγκεντρώσεων και 
οι υπερβάσεις των ορίων των ιόντων αυτών (νιτρικών, φωσφορικών και 
χλωρίου) στα υπόγεια νερά μπορεί να αιτιολογηθεί αποκλειστικά στις 
αγροτικές, αστικές και βιομηχανικές δραστηριότητες που λαμβάνουν 
χώρα στην υπό εξέταση περιοχή. Είναι σημαντικό, επίσης, να τονισθεί 
ότι η χρήση νερού με περιεκτικότητα σε νιτρικά ιόντα μεγαλύτερη των 
100 mg/l, δε θεωρείται κατάλληλη για κτηνοτροφικές δραστηριότητες. 

    Αναφορικά με τις συγκεντρώσεις των ιχνοστοιχείων μετάλλων που 
μετρήθηκαν, παρατηρήθηκαν σε ορισμένες περιπτώσεις τιμές σημαντικά 
ανώτερες των θεσμοθετημένων ορίων νερού ύδρευσης. Το ολικό χρώμιο, 
για παράδειγμα, υπερβαίνει σε αρκετές περιπτώσεις την επιτρεπόμενη 
τιμή των 50 ppb. Έτσι, εντοπίστηκαν δείγματα τα οποία είχαν 
παραληφθεί από περιοχή περί της κοίτης του Ασωπού που εμφάνιζαν 
συγκέντρωση μέχρι και τρεις φορές ανώτερη από το επιτρεπόμενο όριο 
ενώ στην περιοχή της Αυλίδας εντοπίστηκε δείγμα με συγκέντρωση σε 
ολικό χρώμιο ίση με 180 ppb. Επίσης, δείγματα από την Αυλίδα και την 
ευρύτερη περιοχή του Ωρωπού εμφάνισαν υψηλές τιμές συγκεντρώσεων 
τόσο σε ολικό όσο και σε εξασθενές χρώμιο. Το εξασθενές χρώμιο, το 
οποίο ο Παγκόσμιο Οργανισμός Υγείας το κατατάσσει στις καρκινογόνες 
ουσίες και επισημαίνει την επικινδυνότητά του ακόμα και σε χαμηλές 
συγκεντρώσεις,  εμφανίζεται στο νερό υπό δυο μορφές: ως χρωμικό και 
ως διχρωμικό ανιόν. Χαρακτηριστικές ανθρωπογενείς δραστηριότητες 
από τις οποίες μπορεί να προκύψει περιλαμβάνουν τις διεργασίες 
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επιμετάλλωσης, τα βυρσοδεψία και την υφαντουργία. Οι αυξημένες 
ποσότητες εξασθενούς χρωμίου στα δείγματα της περιοχής συνηγορούν 
υπέρ της αρχικής εκτίμησης περί της προέλευσης του από βιομηχανική 
ρύπανση. Αξίζει να σημειωθεί, ότι τα δείγματα νερού που παρουσίασαν 
συγκέντρωση σε ολικό χρώμιο μεγαλύτερη των 100 mg/l θεωρούνται 
ακατάλληλα ακόμα και για άρδευση, καθώς είναι αμφίβολή η τοξικότητα 
τους στα φυτά σε τόσο υψηλές συγκεντρώσεις. 

    Εκτός του χρωμίου, αυξημένες συγκεντρώσεις νικελίου, ολικού 
σιδήρου και ολικού οργανικού άνθρακα παρατηρήθηκαν στα δείγματα 
που ληφθήκανε με γεώτρηση γύρω από τον ποταμό Ασωπό. Αναφορικά 
με τον σίδηρο και το νικέλιο διευκρινίζεται ότι αν και τοπικά η παρουσία 
του σε υπόγεια νερά, δύναται να οφείλεται στην ύπαρξη 
σιδηρονικελιούχων κοιτασμάτων, το μεγαλύτερο μέρος της ρύπανση του 
νερού που παρατηρήθηκε σε σημαντικό αριθμό δειγμάτων προέρχεται 
από ανθρωπογενείς βιομηχανικές δραστηριότητες. Παράλληλα, οι 
μετρήσεις ολικού οργανικού άνθρακα (TOC), στις οποίες 
περιλαμβάνονται και αρκετές ισχυρά τοξικές και επικίνδυνες για τα 
βιοσυστήματα οργανικές ουσίες,  φανέρωσαν υψηλές τιμές (μέχρι 75 
mg/l) στο νερό του ποταμού. Αξίζει να αναφερθεί ότι παρατηρήθηκαν σε 
μεμονωμένες γεωτρήσεις πλησίον του Ασωπού και στην Αυλώνα , το 
Σχηματάρι και τα Οινόφυτα αυξημένες συγκεντρώσεις αρσενικού και 
μολύβδου. Και τα δυο αυτά μέταλλα είναι ευρέως γνωστά για τις τοξικές 
τους ιδιότητες και για τους κινδύνους που ελλοχεύουν στην ανθρώπινη 
υγεία από την παρουσία τους, ακόμα και σε πολύ χαμηλές 
συγκεντρώσεις. Η ανίχνευση τους στις παραπάνω περιοχές υποδηλώνουν 
σημειακές και διάχυτες εστίες βιομηχανικής ρύπανσης. 

    Σε σχέση με τις επιπτώσεις από την άρδευση των εδαφών μέσω 
γεωτρήσεων στις επίμαχες περιοχές, διευκρινίζεται ότι τα περισσότερα 
νερά εγκυμονούν χαμηλούς κινδύνους αλκαλίωσης αλλά υψηλούς 
κινδύνους αλάτωσης των εδαφών. Υπάρχει, όμως, και ένας μικρός 
αριθμός δειγμάτων τον οποίων η λήψη έγινε από γεωτρήσεις πλησίον της 
κοίτης του Ασωπού ποταμού για τα οποία βρέθηκε ότι εμφανίζεται μέσος 
κίνδυνος αλκαλίωσης και πολύ υψηλός κίνδυνος αλάτωσης των εδαφών 
κατά την χρήση τους για άρδευση γεωργικών εκτάσεων. 

    Λαμβάνοντας υπόψη τις ανωτέρω παρατηρήσεις, προκύπτει ότι ο 
υδροφόρος ορίζοντας που αναπτύσσεται στην περιοχή, διατρέχει τον 



52 
 

κίνδύνο της ποιοτικής υποβάθμισής του μέσω των διηθήσεων των 
μολυσμένων υδάτων. Αυτή η διαπίστωση αναφέρεται τόσο για την 
περιοχή κατά μήκος του Ασωπού, όσο και για την «υδραυλική 
καταβόθρα» (όπως την αναφέρει το ΙΓΜΕ) που αναπτύσσεται δυτικά των 
Οινοφύτων. Το υδατικό αυτό σύστημα υφίσταται εκμετάλλευση μέσω 
των γεωτρήσεων της ΕΥΔΑΠ στη περιοχή της Μαυροσουβάλας καθώς 
και άλλων γεωτρήσεων για τις υδρευτικές ανάγκες της ευρύτερης 
περιοχής. Αν και το δείγμα νερού που πάρθηκε από τις γεωτρήσεις αυτές 
δεν παρουσίασε σοβαρές ενδείξεις ρύπανσης, θεωρείται σκόπιμη η 
μελέτη πιθανής μελλοντικής επιβάρυνσης του συγκεκριμένου υδροφόρου 
συστήματος, ιδιαιτέρως σε περιόδους ανομβρίας και σε συνθήκες 
υπεραντλήσεων. 
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2.7  ΚΑΤΟΙΚΟΙ - ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 
 

Το κόστος που επιφέρει η ρύπανση του υδροφόρου ορίζοντα αφορά 
άμεσα 250.000 κατοίκους και εργαζομένους από τη Θήβα έως τα 
Οινόφυτα, την Αυλίδα και τον Ωρωπό αλλά και τους κατοίκους της 
ευρύτερης περιοχής της Αττικό-Βοιωτίας. Στην ευρύτερη περιοχή το 
νερό που μπορεί να χρησιμοποιείται για τις ανάγκες των νοικοκυριών, 
της βιομηχανίας και της γεωργίας περιέχει τοξικές και καρκινογόνες 
ουσίες. Ήδη διαπιστώνεται ανησυχητική αύξηση των κρουσμάτων 
καρκίνου στους κατοίκους της περιοχής των Οινοφύτων, ενώ οι πολίτες 
της ευρύτερης περιοχής ζουν με μεγάλη ανασφάλεια. Η ανακοίνωση του 
Υπουργού Υγείας ότι θα διενεργηθεί επιδημιολογική μελέτη στην 
περιοχή, προκειμένου να διαπιστωθεί κατά πόσον η ρύπανση του 
υδροφόρου ορίζοντα έχει προκαλέσει βλάβες στην υγεία του πληθυσμού 
δεν έχει συγκεκριμενοποιηθεί μέχρι σήμερα. Συμφωνά με έρευνα που 
πραγματοποίησε ο τηλεοπτικός σταθμός ΣΚΑΪ  στους κατοίκους της 
εξεταζόμενης περιοχής το 95% των κατοίκων χαρακτηρίζει τη μόλυνση 
στον Ασωπό μεγάλο και σοβαρό πρόβλημα. Χαρακτηρίζουν την 
ποιότητα ως κακή σχεδόν 8 στους 10 κατοίκους της Θήβας, 66% σε 
Οινόφυτα, Σχηματάρι και Τανάγρα, 75% των κατοίκων της Αυλίδας. Η 
συντριπτική πλειοψηφία των κατοίκων  (91%) πιστεύει ότι η μόλυνση 
του Ασωπού έχει επιπτώσεις στην υγεία. Μάλιστα το 29% απαντά πως 
γνωρίζουν περιστατικά ασθένειας λόγω της μόλυνσης, ενώ 3% απαντά 
πως αντιμετωπίζουν σχετικό πρόβλημα υγείας στην οικογένειά τους.  

Το κόστος αυτής της ρύπανσης αναμένεται να αυξηθεί σε 
μακροπρόθεσμη βάση καθώς αναμένεται να αυξηθούν και οι επιδράσεις 
της μόλυνσης του υδροφόρου ορίζοντα στην υγεία των κατοίκων.  

 

Αποτέλεσμα της παρουσίας του εξασθενούς χρωμίου στο νερό καθώς και 
των υπόλοιπων προβλημάτων ήταν να πάρουν μια πρωτοβουλία πολίτες 
του Δήμου του Ωρωπού και να συστήσουν αυτό που είναι γνωστό ως 
Επιτροπή Αγώνα. Έγινε μια συνάντηση την 9η Σεπτεμβρίου 2007 μεταξύ 
τους και υπογράφηκε ένα πρώτο Πρωτόκολλο Συνεργασίας. Σε αυτό 
αναφέρονται οι λόγοι σύστασης της επιτροπής, οι στόχοι της καθώς και ο 
τρόπος οργάνωσής της. Όπως προαναφέρθηκε, η κατάσταση με το 
πόσιμο νερό στην περιοχή έχει ξεπεράσει προ πολλού τα όρια και το νερό 
είναι άκρως ακατάλληλο και επικίνδυνο. Έτσι η Επιτροπή Αγώνα 
δημιουργήθηκε για να βοηθήσει και να πιέσει για τη λύση αυτού του 
προβλήματος. Σαν στόχοι οριοθετήθηκαν:  
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α. Η άμεση τοποθέτηση αγωγού σε αντικατάσταση του υφιστάμενου από 
τη Μαυροσουβάλα στο δίκτυο του Δήμου  

β. H μεσοπρόθεσμη  εγκατάσταση διυλιστηρίου και μεταφορά του νερού 
από τον κόμβο του Μόρνου (στην Μαλακάσα) ώστε να μην υπάρχει η 
παραμικρή αμφιβολία για την ποιότητα του νερού που διατίθεται για 
κατανάλωση στους Δημότες και  

γ. η ουσιαστική και δυναμική παρέμβαση στις Βιομηχανίες που 
δημιουργούν το πρόβλημα. 
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2.8 ΟΛΙΚΟ ΧΡΩΜΙΟ ΚΑΙ ΕΞΑΣΘΕΝΕΣ ΧΡΩΜΙΟ, 
ΜΟΛΥΒΔΟΣ, ΝΙΚΕΛΙΟ,  COD, ΑΜΜΩΝΙΑΚΑ , ΝΙΤΡΙΚΑ , 
ΘΕΙΙΚΑ ΚΑΙ ΦΩΣΦΟΡΙΚΑ ΙΟΝΤΑ (ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ 
ΕΝΩΣΕΙΣ  ΜΕΤΡΟΥΜΕΝΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ ΤΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ 
ΑΣΩΠΟΥ) 

 

 

Η κατανομή των ενώσεων που περιέχουν χρώμιο στο πόσιμο νερό 
εξαρτάται από την οξειδοαναγωγική ικανότητα, το pH, την παρουσία 
οξειδωτικών ή αναγωγικών ενώσεων, τις κινητικές οξειδοαναγωγικές 
αντιδράσεις και τη συνολική συγκέντρωση χρωμίου. Όταν υπάρχουν στο 
περιβάλλον αναγωγικοί παράγοντες, το Cr(VI) ανάγεται προς Cr(III).  

Ό όρος ολικό χρώμιο αντιστοιχεί στο άθροισμα των συγκεντρώσεων 
όλων των μορφών του χρωμίου, και σύμφωνα με την NIST Database, για 
υδατικό διάλυμα είναι: 

 

Τρισθενή 

Cr3+, CrOH2+, Cr3(OH)4
5+,Cr2(OH)2

4+,Cr(OH)2
+,Cr2O3,Cr(OH)3,       

Εξασθενή 

HCrO4-, Cr2O7
2-, CrO4

2-. 

 

 

Όπως φαίνεται από το παρακάτω διάγραμμα για μία ολική συγκέντρωση 
χρωμίου 10 mM, σε χαμηλές τιμές pH επικρατεί το τρισθενές χρώμιο, 
ενώ σε υψηλές το εξασθενές. 

Για μέσες τιμές pH, κυριαρχεί η κρυσταλλική μορφή του χρωμίου 
(στερεό). 
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Σχήμα 2.8.1 : Μορφές χρωμίου σε συνάρτηση με το PH του διαλύματος 

 

Τα  οργανικά παράγωγα  του  μολύβδου , όπως  το τετραμεθύλιο και  το 
τετρααιθύλιο , χρησιμοποιούνται  ως πρόσθετα στα καύσιμα , γεγονός 
που αυξάνει  την πιθανότητα έκθεσης του ανθρώπου στο συστατικό αυτό. 
Επίσης παλαιότερα χρησιμοποιείτο σε σωλήνες μεταφοράς  νερού , με  
αποτέλεσμα την αύξηση της συγκέντρωσης του σε αυτό και  τη 
δημιουργία δυσμενών επιπτώσεων στον άνθρωπο .Ο μόλυβδος 
επεμβαίνει  στη λειτουργία ενός ευρέως φάσματος ενζύμων, με   
αποτέλεσμα  να είναι επικίνδυνος για όλους τους οργανισμούς . 
Ενδεικτικά για τον άνθρωπο έχουν αναφερθεί  επιδράσεις στο  νευρικό 
σύστημα , το ήπαρ και  στην αναπαραγωγή ακόμη και  σε περιπτώσεις 
έκθεσης μικρής διάρκειας . Κύριες πηγές μολύβδου είναι  τα απόβλητα 
επιμεταλλωτηρίων,  βιομηχανιών   παραγωγής μπαταριών και χρωμάτων. 

 
 
Το  νικέλιο περιέχεται  σε  απόβλητα  επιμεταλλωτηρίων  και  γενικά 
βιομηχανιών κατεργασίας  μετάλλων. Στον άνθρωπο μπορεί   να 
προκαλέσει  αλλεργικές  δερματίτιδες  και  άσθμα .  Έρευνες έδειξαν ότι  
τα  περισσότερα προβλήματα προκαλούνται  από παράγωγα του  νικελίου  
όπως το οξείδιο του  νικελίου  και  τα κρυσταλλικά του σύμπλοκα , π .χ . 
Ni3S2. Λόγω του γεγονότος  ότι  δεν έχει  ακόμη καθορισθεί  η σχέση 
μεταξύ της δόσης του μετάλλου αυτού  και  της αντίδρασης του 

2 4 6 8 10 12

- 9

- 7

- 5

- 3

- 1

1
L
o
g
 
C
o
n
c
.

pH

H+

CrO4
2Cr3+

Cr2O7
2

HCrO4
O2

OH

Cr(OH)2+

Cr(OH)3

Cr2(OH)2
4+

Cr3(OH)4
5+

CrOH2+
Cr2O3(cr)

pe =   8. 50 [CrO4
2]

TOT
 =   10.00 mM



57 
 

ανθρώπινου οργανισμού , τα όρια έκθεσης στο  νικέλιο είναι  ιδιαίτερα 
αυστηρά. 

 
 
 
 
Το Χημικά Απαιτούμενο Οξυγόνο (Chemical Oxygen Demand - COD) 
είναι  η παράμετρος που προσδιορίζει  έμμεσα το συνολικό οργανικό 
φορτίο που  υπάρχει  στα ύδατα ή τα απόβλητα ( βιοαποδομήσιμο και  
μη). Συγκεκριμένα , προσδιορίζει  το οξυγόνο που απαιτείται  για την 
πλήρη διάσπαση - οξείδωση του συνολικού οργανικού φορτίου 
προς νερό   και  διοξείδιο του άνθρακα. Η οξείδωση πραγματοποιείται  
με ισχυρά οξειδωτικά μέσα, υπό όξινες συνθήκες και λόγω του γεγονότος  
ότι  ορισμένες οργανικές  ενώσεις είναι  ιδιαίτερα ανθεκτικές στις 
διαδικασίες πλήρους οξείδωσής τους (π . χ  . αρωματικές ενώσεις), η 
διεργασία αναπτύσσεται  παρουσία καταλύτη .Το COD αποτελεί  επίσης 
βασική παράμετρο για το σχεδιασμό και τον έλεγχο της λειτουργίας 
μονάδων βιολογικής επεξεργασίας υγρών αποβλήτων. 

 

 

Τα νιτρικά αποτελούν την ανώτατη οξειδωτική βαθμίδα των ενώσεων 
του  αζώτο  είναι  θερμοδυναμικώς σταθερά και  οι  μεταβολές της 
συγκέντρωσής τους στα  ύδατα οφείλονται  κυρίως  σε βιοχημικές 
δράσεις. Η συγκέντρωσή τους στα φυσικά ύδατα είναι  πολύ μικρή , ενώ 
σε ορισμένα  υπόγεια ύδατα εμφανίζουν αυξημένες συγκεντρώσεις. Όταν 
το  νερό που προορίζεται  για  πόσιμο περιέχει   υψηλές  συγκεντρώσεις 
νιτρικών και   υπόκειται  σε καθαρισμό με ενεργό άνθρακα , τότε 
είναι δυνατό  να παρατηρηθεί  αναγωγή των  νιτρικών σε  νιτρώδη που 
όπως αναφέρθηκε είναι  επικίνδυνα για την υγεία. Επίσης , ανάγονται  
στον οργανισμό σε  νιτρώδη και  στη συνέχεια απορροφώνται  από το 
αίμα και  οξειδώνουν το σίδηρο της αιμογλοβίνης. Αυξημένες 
συγκεντρώσεις νιτρικών στα  ύδατα παρουσιάζουν τον κίνδυνο 
πρόκλησης στα βρέφη της  νόσου της κυάνωσης , ενώ στο όξινο 
περιβάλλον του στομάχου των οργανισμών ενδέχεται  να μετατραπούν 
όπως και  τα νιτρώδη, σε νιτροζαμίνες που είναι  δυνητικά καρκινογόνες 
ουσίες. 
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Ο  φώσφορος  απαντάται σε τρεις μορφές ,τα ορθοφωσφορικά ,τα 
συμπυκνωμένα φωσφορικά και τα φωσφορικά που είναι δεσμευμένα με 
οργανικές ενώσεις και εμφανίζεται στα φυσικά ύδατα και τα απόβλητα 
σε διάφορες ενώσεις. Τα φωσφορικά στα ύδατα προέρχονται από 
γεωργικές δραστηριότητες (κυρίως από τη χρήση λιπασμάτων) καθώς και 
από την απόρριψη αστικών λυμάτων και υγρών βιομηχανικών 
αποβλήτων. Καθορισμένες ποσότητες φωσφορικών είναι απαραίτητες για 
την ανάπτυξη των φυτών και των ζώων, σε μεγάλες όμως συγκεντρώσεις 
και σε συνδυασμό με την παρουσία νιτρικών προκαλείται το φαινόμενο 
του ευτροφισμού. 

 

 

Από τα πιο συχνά χρησιμοποιούμενα αντιδραστήρια στη βιομηχανία 
είναι  το θειικό οξύ , ο θειούχος σίδηρος και  άλλα θειούχα και  θειικά 
άλατα . Το γεγονός αυτό οδηγεί στην παρουσία σημαντικών ποσοτήτων 
θειούχων και  θειικών στα παραγόμενα απόβλητα και  στην περίπτωση 
που δεν λαμβάνει  χώρα αποτελεσματική απομάκρυνσή τους , ρυπαίνουν 
τα φυσικά  ύδατα στα οποία καταλήγουν άμεσα ή έμμεσα .Τονίζεται ότι  
η ύπαρξη αερόβιων συνθηκών ευνοεί  τη μετατροπή των θειωδών σε 
θειικά , ενώ η ύπαρξη αναερόβιων συνθηκών την αντίστροφη αντίδραση 
( μετατροπή θειικών προς θειώδη). 

 
 
Η ύπαρξη  υψηλών συγκεντρώσεων αμμωνίας  υποδηλώνει  πρόσφατη 
ρύπανση,  ενώ οι  υψηλές  συγκεντρώσεις  νιτρικών  που  αποτελούν και  
το τελικό προϊόν της οξείδωσης της αμμωνίας και  γενικά των 
αζωτούχων ενώσεων ,  υποδηλώνει  ρύπανση μεγαλύτερης διάρκειας. Η 
αμμωνία με τη μορφή NH4

+, NH4OH και NH3, βρίσκεται  σε χαμηλές 
συγκεντρώσεις σε όλα τα επιφανειακά  ύδατα και  σε μεγαλύτερες  
συγκεντρώσεις  στα αστικά λύματα και  σε απόβλητα συγκεκριμένων 
βιομηχανικών κλάδων (ως αποτέλεσμα της  υδρόλυσης της ουρίας και  
της αποδόμησης αζωτούχων ενώσεων). 
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2.9  ΦΑΣΜΑΤΟΜΕΤΡΙΚΕΣ   ΜΕΘΟΔΟΙ 

 

Γενικά οι φασματοσκοπικές μέθοδοι χημικής ανάλυσης, όπου ανήκουν   
η φασματομετρία UV-VIS και η φασματομετρία AAS ,χρησιμοποιούνται 
ευρύτατα για την επίλυση διαφόρων χημικών προβλημάτων, που 
σχετίζονται με τη δομή, την κινητική, την ταυτοποίηση, την ποσοτική 
ανάλυση διαφόρων ενώσεων, κ.α. Τα πλεονεκτήματα αυτών των 
μεθόδων είναι ότι : 

- χρησιμοποιούμε μικρή ποσότητα δείγματος, 
- το δείγμα δεν καταστρέφεται στο τέλος της ανάλυσης, 
- έχουν μεγάλη ακρίβεια και ευαισθησία, 
- έχουν μικρό χρόνο μέτρησης. 
 
 
Οι περισσότερες από τις φασματοφωτομετρικές μεθόδους βασίζονται 
στην επίδραση κατάλληλης ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας σε μια 
ουσία, που δεσμεύεται από τα άτομα, ή τα μόρια της ύλης και προκαλεί 
ηλεκτρονικές διεγέρσεις ή διεγέρσεις πυρήνων ή αλλαγές στην 
περιστροφή και τη δόνηση των μορίων. Στη συνέχεια τα άτομα και τα 
μόρια επιστρέφουν συνήθως στην αρχική τους θεμελιώδη κατάσταση, 
αφού αποβάλλουν το ποσό της ενέργειας που απορρόφησαν. Η 
καταγραφή της έντασης της απορρόφησης σε συνάρτηση με το μήκος 
κύματος, ή τη συχνότητα της ακτινοβολίας αποτελεί το φάσμα 
απορρόφησης, που είναι γραμμικό στα άτομα και ταινίες στα μόρια.  

 

2.9.1  ΦΑΣΜΑΤΟΦΩΤΟΜΕΤΡΙΑ  UV-VIS 

 

Συγκεκριμένα για την UV-VIS : Απορρόφηση υπεριώδους (UV : 190 - 
400 nm), ή ορατής ακτινοβολίας (visual 400-800 nm), προκαλεί μόνο 
ηλεκτρονικές διεγέρσεις, δηλαδή διεγέρσεις ηλεκτρονίων της στοιβάδας 
σθένους, που μεταβαίνουν από μια δεσμική σε μια αντιδεσμική 
κατάσταση, χωρίς όμως να αλλάζουν κύριο κβαντικό αριθμό. 
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            I :  η ένταση της ακτινοβολίας μετά τη μερική απορρόφηση της 
από το δείγμα 

Η συσχέτιση μεταξύ απορροφητικότητας A  και διαπερατότητας δίνεται 
από τη σχέση : A = -logT = -log (I/I0) 

Η συγκέντρωση μιας ουσίας σε διάλυμα μπορεί να προσδιοριστεί με 
μέτρηση της απορροφητικότητας της σε συγκεκριμένο μήκος κύματος 
και εφαρμογή του νόμου του Lambert – Beer. Στην εργαστηριακή πράξη 
μετράται η απορρόφηση προτύπων διαλυμάτων και ακολούθως με 
μαθηματική επεξεργασία συσχετίζεται η συγκέντρωση με την 
απορρόφηση και τελικά σχεδιάζεται η καμπύλη αναφοράς ( working 
curve ). Έτσι με την μέτρηση της απορρόφησης του αγνώστου 
διαλύματος προκύπτει η αντίστοιχη συγκέντρωση του από την καμπύλη 
αναφοράς. 

Η φασματομετρία υπεριώδους – ορατού φωτός χρησιμοποιείται κυρίως 
για ποσοτικούς προσδιορισμούς , αφού τα αντίστοιχα φάσματα δίνουν 
πληροφορίες για ορισμένες μόνο ομάδες ατόμων μέσα στο μόριο και δεν 
χαρακτηρίζουν το μόριο ως σύνολο. Η UV-VIS  χρησιμοποιείται για τον 
προσδιορισμό ιχνοστοιχείων σε κράματα και ορυκτά όπως και 
χαρακτηριστικών ομάδων ( NO2

-, SO3
2-,  PO4 

3-) ενώ βρίσκει εφαρμογή 
στην Κλινική Χημεία ( φάρμακα ) , στη μελέτη της κινητικής των 
αντιδράσεων , στη φωτομετρική ανάλυση ανοργάνων ενώσεων μέσω 
συμπλοκοποίησης τους , στον φασματομετρικό προσδιορισμό τύπου 
συμπλόκων κ.λ.π. Το σύνηθες όριο ανίχνευσης της UV-VIS 
φασματοφωτομετρίας είναι 0,1 ppm και η ακρίβεια της μεθόδου 2-5 %. 

 

 
2.9.2  ΦΑΣΜΑΤΟΜΕΤΡΙΑ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ 

(AAS) 
 

Η φασματοφωτομετρία ατομικής απορρόφησης χρησιμοποιείται για τον 
ποσοτικό προσδιορισμό μεταλλοκατιόντων. Η αλληλεπίδραση μεταξύ 
ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας και ύλης που έχει ως αποτέλεσμα τη 
μεταφορά ενέργειας από τη δέσμη της ακτινοβολίας στην ύλη ονομάζεται 
απορρόφηση. Η αντίστροφη διαδικασία κατά την οποία μέρος της 
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εσωτερικής ενέργειας της ύλης μετατρέπεται σε ακτινοβολία , 
ονομάζεται εκπομπή. 

Σε ποσοτικές μελέτες απορρόφησης , μια δέσμη ακτινοβολίας 
κατευθύνεται σε δείγμα και σύγκρινεται η ένταση της εξερχόμενης 
ακτινοβολίας όταν το δείγμα περιέχει χημικά είδη που απορροφούν και 
όταν δεν περιέχει. Η επιλογή του καταλληλότερου μήκους κύματος 
απορρόφησης γίνεται αφού ληφθεί το φάσμα της προς προσδιορισμό 
ένωσης και όπου αυτό παρουσιάζει τη μέγιστη απορρόφηση και 
ταυτόχρονα η μοριακή απορροφητικότητα  e  είναι σχεδόν σταθερή. 

Ο ποσοτικός νόμος που ισχύει στις περιπτώσεις αυτές είναι ο νόμος του 
Beer :  log 1/T = A = ebc 

όπου : log 1/T = A : απορρόφηση ή οπτική πυκνότητα 

                          T : διαπερατότητα 

                          b : μήκος κυψελίδας 

                          e : μοριακή απορροφητικότητα 

                          c : συγκέντρωση 

Ο νόμος του Beer  ισχύει υπό προυποθέσεις και ανταποκρίνεται 
ικανοποιητικά για αραιά διαλύματα ( πρακτικά για συγκεντρώσεις 
μικρότερες από 10-2 M ), ενώ παρουσιάζει αποκλίσεις για μερικά 
συστήματα. 

Οι αποκλίσεις μπορεί να οφείλονται σε τυχαίες μεταβολές από όργανα 
όπως :   

1) η διαρροή ακτινοβολίας  που φτάνει στον ανιχνευτή 
2) οι μεταβολές στην ευαισθησία του ανιχνευτή  
3) οι διακυμάνσεις έντασης της πηγής ακτινοβολίας και του 

συστήματος ενίσχυσης του ανιχνευτή   

Οι παρεμβολές που εμφανίζονται λόγω της παρουσίας πολλών ουσιών σε 
ένα δείγμα είναι : 

1) επικάλυψη φασματικών γραμμών  
2) απορρόφηση υποστρώματος ή βασική απορρόφηση 
3) παρεμβολές μητρών  
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 Η πηγή της ακτινοβολίας αποτελείται συνήθως από μία κυλινδρική 
καθοδική λυχνία. Το εσωτερικό του κυλίνδρου αποτελείται από το 
στοιχείο προς ανίχνευση. Εφαρμόζοντας τάση στη λυχνία ιονίζουμε το 
αέριο που υπάρχει στο εσωτερικό της. Τα κατιόντα του αερίου 
κατευθύνονται προς την κάθοδο της λυχνίας όπου συγκρούονται με τα 
άτομα του προς ανίχνευση στοιχείου. Τα παραπάνω έχουν ως 
αποτέλεσμα τα άτομα από την κάθοδο να απομακρύνονται ιονισμένα και 
τελικά να εκπέμπουν ακτινοβολία (μήκους κύματος από ορατό έως 
υπεριώδες) η οποία είναι χαρακτηριστική για το στοιχείο που 
ανιχνεύουμε. 

Για κάθε στοιχείο που ανιχνεύουμε συνήθως απαιτείται διαφορετική 
λυχνία. Έχουν κατασκευαστεί λυχνίες με τις οποίες μπορούν να 
ανιχνευτούν περισσότερα από ένα διαφορετικά στοιχεία. Η ακτινοβολία 
που εκπέμπεται από την λυχνία είναι η ακτινοβολία που απαιτείται για να 
ιονίσει τα άτομα που παράγονται στο καυστήρα (ατομοποίηση). Τα 
άτομα απορροφούν την ακτινοβολία που απαιτείται για την μετάπτωση 
τους  από τη θεμελιώδη κατάσταση σε μία διεγερμένη.  

Το ορατό φάσμα του περιβάλλοντος απομονώνεται ηλεκτρονικά. Η 
λυχνία εκπέμπει ακτινοβολία με ορισμένη συχνότητα (50-60 Ηz) με την 
οποία είναι συγχρονισμένος ο ανιχνευτής ώστε να απορρίπτει τις 
ακτινοβολίες που δεν είναι στην ίδια συχνότητα και προέρχονται από το 
περιβάλλον. Το δείγμα περνάει μέσω του εκνεφωτή στο θάλαμο καύσης 
μαζί με το καύσιμο (ακετυλένιο) και το οξειδωτικό μέσο (αέρας ή Ν

2
Ο). 

Οι μεγαλύτερες σταγόνες δείγματος (πάνω από 5μm) πέφτουν στην 
απορροή, ενώ για την καλύτερη μέτρηση χρειάζονται το δυνατόν 
λεπτότερες σταγόνες. Τη ροή του καυσίμου και του οξειδωτικού τη 
ρυθμίζουμε ανάλογα το στοιχείο που προσδιορίζουμε. Μερικά στοιχεία 
παρουσιάζουν καλύτερη ευαισθησία στην ανίχνευση όταν η φλόγα είναι 
οξειδωτική και εμφανίζεται με μπλε πυρήνα, ενώ άλλα στοιχεία απαιτούν 
αναγωγικές συνθήκες με τη φλόγα να παρουσιάζει λευκό φωτεινό 
πυρήνα. Το ύψος του καυστήρα είναι κρίσιμο και ρυθμίζεται 
ανιχνεύοντας ταυτόχρονα την απορρόφηση. Για παράδειγμα αναφέρεται 
ο προσδιορισμός του ασβεστίου που παρουσιάζει ιδιαίτερη ευαισθησία 
στο ύψος του καυστήρα Δοκιμάζοντας ένα πρότυπο διάλυμα 
προσπαθούμε να πετύχουμε τη μέγιστη απορρόφηση (μεγαλύτερη από 
0,2). 

Για τα στοιχεία που χρειάζεται μεγαλύτερη θερμοκρασία φλόγας (Si, Al, 
Sr, κ.α.) χρησιμοποιείται ως οξειδωτικό μέσο το πρωτοξείδιο του αζώτου 
(Ν

2
Ο). Με τη χρήση μίγματος ακετυλενίου-Ν

2
Ο χρησιμοποιείται 
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καυστήρας με μικρότερο άνοιγμα (50 mm) σε σύγκριση με αυτόν που 
χρησιμοποιείται στο μίγμα του ακετυλενίου-αέρα (100 mm). Τα 
παραπάνω συμβαίνουν διότι το μίγμα ακετυλενίου-Ν

2
Ο παρουσιάζει 

μεγάλη ταχύτητα ανάφλεξης και ο μικρότερος καυστήρας εμποδίζει την  
ανάφλεξη  προς το εσωτερικό του θαλάμου καύσης (flashback).  

Η υψηλή θερμοκρασία της φλόγας ιδιαίτερα όταν γίνεται χρήση του 
πρωτοξειδίου του αζώτου μπορεί να προκαλεί ιονισμό των ατόμων και 
τελικά μας οδηγεί σε υποεκτίμηση της ποσότητας του στοιχείου που 
μετράται. Για τον έλεγχο του ιονισμού προσθέτουμε τον κατάλληλο 

ιονιστή (Κ
+
, Νa

+
, Cs

+ 
κ.α.). Ο ιονιστής πρέπει να επιλέγεται έτσι ώστε να 

έχει μικρότερο δυναμικό ιονισμού από το στοιχείο προς ανάλυση. 
Επιπλέον τα διαλύματα τα οποία εξετάζονται πρέπει να έχουν τα ίδια 
φυσικά χαρακτηριστικά με τα πρότυπα που χρησιμοποιήθηκαν για τη 
κατασκευή της καμπύλης αναφοράς. Τα παραπάνω είναι απαραίτητα 
ώστε οι αλληλοεπιδράσεις  άλλων ιόντων να είναι ίδιες και στα προς 
εξέταση διαλύματα αλλά και στα πρότυπα διαλύματα. Ο έλεγχος των 
αλληλοεπιδράσεων μπορεί να γίνει είτε επιλέγοντας πρότυπα που 
ομοιάζουν στις φυσικές ιδιότητες τους με το προς εξέταση δείγμα, ή 
αραιώνοντας τα δείγματά μας ή προσθέτοντας άλλα πρότυπα ώστε να 
προσεγγίσουμε τις φυσικές ιδιότητες του δείγματος που εξετάζουμε. 
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3  ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ  ΜΕΡΟΣ 
 

 

H δειγματοληψία έγινε με τη συνεργασία ενός μέλους του ΠΑΚΟΕ 
(Πανελλήνιο Κέντρο Οικολογικών Ερευνών) κατά μήκος του Ασωπού 
ποταμού, ξεκινώντας από τα Οινόφυτα , συνεχίζοντας στο Συκάμινο και 
καταλήγοντας στο Χαλκούτσι, στις 27/3/2012 από τις 09.53 έως τις 
13.47. Τα 25 δείγματα νερού τοποθετήθηκαν σε πλαστικά μπουκάλια και 
μεταφέρθηκαν αμέσως μετά τη δειγματοληψία σε ψυγείο (VALKA KB-
45) του εργαστηρίου Ανόργανης και Αναλυτικής Χημείας του τμήματος 
Χημικών Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Την 
επόμενη μέρα ξεκίνησαν οι αναλύσεις οι οποίες πραγματοποιήθηκαν 
μέσα σε διάστημα 10 ημερών. 

 
Τα όργανα που χρησιμοποιήθηκαν για τις αναλύσεις είναι τα εξής : 

1) Φασματοφωτόμετρο ΜERCK TR 320 για τις μετρήσεις του COD. 
2) Φασματοφωτόμετρο ΜERCK NOVA 60 για τις μετρήσεις των 

νιτρικών,αμμωνιακών, θειϊκών και φωσφορικών ιόντων. 
3)  Φασματοφωτόμετρο ατομικής απορρόφησης VARIAN AA240FS 

fast sequential atomic absorption spectrometer  για τις μετρήσεις 
των βαρέων μετάλλων. 
 

Τα αντιδραστήρια που χρησιμοποιήθηκαν για τις αναλύσεις είναι τα εξής 
: NO3-1, NO3-2 (Μerck chemicals,nitrate test kit) , NH4-1, NH4-2,NH4-3 
(Μerck chemicals,ammonium test kit) ,SO4-1,SO4-2,SO4-3,SO4-4 (Μerck 
chemicals,sulfate test kit) ,PO4-1 ,PO4-2 (Μerck chemicals,phosphorus 
test kit). 
 

 

 

Η τεχνική  που χρησιμοποιήθηκε για την εύρεση των συγκεντρώσεων 
των νιτρικών ,αμμωνιακών ,θειϊκών και φωσφορικών ιόντων είναι η 
φασματοφωτομετρία  UV-VIS (βλ θεωρητικό μέρος για περιγραφή) με 
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περιθώριο σφάλματος 15%. Για κάθε μέτρηση έγιναν 2 επαναλήψεις και 
πήραμε τον μέσο όρο. 

Η τεχνική που εφαρμόστηκε για τον προσδιορισμό των συγκεντρώσεων 
των βαρέων μετάλλων Νi , Cr και  Pb είναι η ατομική απορρόφηση AAS 
( βλ θεωρητικό μέρος για περιγραφή). 

 

Η πειραματική διαδικασία για τον προσδιορισμό του COD είναι η εξής : 
προσθέτουμε 3 ml από το δείγμα(χωρίς διήθηση) σε φιαλίδια με ειδικό 
αντιδραστήριο και αφού τα αναδεύουμε ελαφρά τα βάζουμε σε 
αντιδραστήρα όπου θερμαίνονται στους 148οC για 2 ώρες. 

 

Η πειραματική διαδικασία που ακολουθήθηκε για τα νιτρικά ,σύμφωνα 
με το νιτρικό τεστ MERCK, είναι η εξής : Προσθέτουμε 4 ml  
αντιδραστηρίου NO3-1 σε φιαλίδιο. Στη συνέχεια προσθέτουμε 0.5 ml 
από το δείγμα νερού (αφού το χουμε διηθήσει πρώτα) αλλά δεν 
ανακατεύουμε. Μετά εισάγουμε 0.5 ml NO3-2 και ανακατεύουμε 
κρατώντας το πάνω μέρος του φιαλιδίου. Μετά από 10 λεπτά(χρόνος 
αντίδρασης) εισάγουμε στην κυψελίδα το διάλυμα και κάνουμε την 
μέτρηση στο φωτόμετρο. 

 

Η πειραματική διαδικασία που ακολουθήθηκε για τα αμμωνιακά, 
σύμφωνα με το αμμωνιακό τεστ MERCK, είναι η εξής : Προσθέτουμε 
0.6 ml  αντιδραστηρίου NH4-1 σε 5 ml δείγματος νερού (αφού το χουμε 
διηθήσει πρώτα) και ανακατεύουμε .Στη συνέχεια προσθέτουμε μια δόση 
NH4-2 και ανακατεύουμε δυνατά μέχρι να διαλυθεί τελείως το 
αντιδραστήριο. Μετά από 5 λεπτά(χρόνος αντίδρασης 1) προσθέτουμε 4 
σταγόνες NH4-3 και ανακατεύουμε. Μετά από άλλα 5 λεπτά (χρόνος 
αντίδρασης 2) εισάγουμε στην κυψελίδα το διάλυμα και κάνουμε την 
μέτρηση στο φωτόμετρο. 

 

Η πειραματική διαδικασία που ακολουθήθηκε για τα θειϊκά , σύμφωνα με 
το θειϊκό τεστ MERCK, είναι η εξής : Προσθέτουμε 2 σταγόνες SO4-1 σε 
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2.5 ml δείγματος νερού (αφού το χουμε διηθήσει πρώτα) και 
ανακατεύουμε. Μετά προσθέτουμε μια δόση SO4-2 , ανακατεύουμε και 
θερμαίνουμε στον φούρνο στους 40οC για 5 λεπτά (χρόνος αντίδρασης 
1),ανακατεύοντας περιοδικά. Στη συνέχεια προσθέτουμε 2.5 ml SO4-3 , 
ανακατεύουμε και κάνουμε διήθηση. Έπειτα προσθέτουμε 4 σταγόνες 
SO4-4 , ανακατεύουμε και θερμαίνουμε στον φούρνο στους 40οC για 7 
λεπτά (χρόνος αντίδρασης 2),ανακατεύοντας περιοδικά. Τέλος , 
εισάγουμε στην κυψελίδα το διάλυμα και κάνουμε την μέτρηση στο 
φωτόμετρο. 

 

Η πειραματική διαδικασία που ακολουθήθηκε για τα φωσφορικά, 
σύμφωνα με το φωσφορικό τεστ MERCK, είναι η εξής : Προσθέτουμε 
0.5 ml δείγματος νερού (αφού το χουμε διηθήσει πρώτα) σε 8 ml 
απιονισμένου νερού και αναδεύουμε. Έπειτα προσθέτουμε 0.5 ml PO4-1 
και ανακατεύουμε. Μετά προσθέτουμε μια δόση PO4-2 και 
ανακατεύουμε δυνατά μέχρι να διαλυθεί τελείως το αντιδραστήριο. Μετά 
από 5 λεπτά (χρόνος αντίδρασης), εισάγουμε στην κυψελίδα και κάνουμε 
την μέτρηση στο φωτόμετρο.   

 

Παρακάτω παραθέτουμε τα αποτελέσματα των αναλύσεων των 
δειγμάτων νερού κατά μήκος του Ασωπού ποταμού (από τα Οινόφυτα 
μέχρι το Χαλκούτσι) : 

 

Πίνακας 3.1  Mετρήσεις ιόντων στα δείγματα νερού από τον Ασωπό 
(δειγματοληψία 27/3/2012) 

 

Α/Α ΦΩΣΦΟΡΙ
ΚΑ 

PO4
3- mg/l 
 

ΝΙΤΡΙΚΑ 
ΝΟ3- 
mg/l 

ΑΜΜΩΝΙΑ
ΚΑ NH4+ 

mg/l 

ΘΕΙΙΚΑ 
SO4

2- 
mg/l 

1 19 2 0,8 93 
2 11 4 0,8 177 
3 14 5 0,5 442 
4 22 4 0,4 327 
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5 9 4 0,4 323 
6 67 3 0,8 277 
7 11 3 0,7 273 
8 17 2 0,8 238 
9 50 4 0,6 500 
10 52 3 0,6 345 
11 38 2 0,7 268 
12 60 1 0,6 167 
13 58 2 0,5 149 
14 48 2 0,4 221 
15 8 2 0,6 266 
16 15 2 0,6 280 
17 19 3 0,6 292 
18 12 3 0,6 389 
19 15 4 0,5 316 
20 21 4 0,6 211 
21 85 3 1 139 
22 70 4 0,8 192 
23 69 5 0,7 203 
24 77 5 0,3 163 
25 87 4 0,7 243 

ΟΡΙΑ 40 mg/l 50 mg/l 0,5 mg/l   250 mg/l 
 

 

Πίνακας 3.2  Mετρήσεις  βαρέων μετάλλων και COD στα δείγματα 
νερού από τον Ασωπό (δειγματοληψία 27/3/2012) 

 

Α/Α  COD mg/l Cr  ppb Ni  μg/l Pb  μg/l 
1 605 35 8 4 
2 60 31 6 5 
3 100 27 5 3 
4 77,5 19 7 5 
5 65 22 4 3 
6 70 35 5 3 
7 120 8 5 3 
8 65 33 3 4 
9 75 11 5 5 
10 87,5 14 3 6 
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11 45 18 5 4 
12 30 6 4 3 
13 55 7 5 5 
14 65 6 3 4 
15 57,5 8 3 5 
16 80 5 3 3 
17 145 4 5 4 
18 67,5 10 3 3 
19 175 15 5 3 
20 147,5 13 4 5 
21 202,5 17 4 4 
22 195 10 3 3 
23 200 12 5 3 
24 265 18 4 4 
25 245 17 5 4 

ΟΡΙΑ 125 mg/l 50 ppb 20 μg/l 10 μg/l 
 

 

Τα παραπάνω όρια για τους πίνακες 3.1 και 3.2 αποτελούν τα ανώτερα 
επιτρεπτά όρια για πόσιμο νερό σύμφωνα με οδηγίες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 

 

Τα δυο παρακάτω ερωτηματολόγια συντάχθηκαν από το ΠΑΚΟΕ και 
συγκεκριμένα από τον πρόεδρο του κ.Χριστοδουλάκη. Το πρώτο αφορά 
τους δήμους του  Ωροπού , των Οινοφύτων ,του Σχηματαρίου -Τανάγρας 
και της Αυλίδας , ενώ το δεύτερο αφορά τους κατοίκους αυτών των 
περιοχών. Διεξήχθη τον Φλεβάρη του 2012 με προφορική συνέντευξη σε 
5 τυχαίους κατοίκους κάθε περιοχής(για το 2ο ερωτηματολόγιο), καθώς 
και προφορική συνέντευξη σε φορείς από το δημαρχείο κάθε πόλης, στην 
πλειοψηφία τους δήμαρχοι ή αντιδήμαρχοι περιβάλλοντος κάθε 
δημαρχείου(για το 1ο ερωτηματολόγιο).Το 1ο ερωτηματολόγιο αφορά το 
σύστημα ύδρευσης κάθε πόλης και μέτρα για την αντιμετώπιση της 
μόλυνσης του νερού από τους αρμόδιους φορείς , ενώ το 2ο 
ερωτηματολόγιο εξετάζει την άποψη των κατοίκων για το πρόβλημα της 
μόλυνσης του Ασωπού και κατ επέκταση του νερού. 
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Πίνακας 3.3  Στοιχεία από δήμους και φορείς για το σύστημα ύδρευσης 
και μέτρα που έλαβαν για την αντιμετώπιση της μόλυνσης του νερού 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΔΗΜΟΣ ΩΡΟΠΟΥ ΔΗΜΟΣ 
ΟΙΝΟΦΥΤΩΝ 

ΔΗΜΟΣ 
ΣΧΗΜΑΤΑΡΙΟΥ-
ΤΑΝΑΓΡΑΣ 

ΔΗΜΟΣ 
ΑΥΛΙΔΑΣ 

1) Ποιες οι πηγές 
υδροδότησης 
σας μέχρι και το 
2007; 

Γεωτρήσεις ΕΥΔΑΠ 
,Σύνδεσμος 
Μαυροσουβάλας 

Γεωτρήσεις ΕΥΔΑΠ Μόρνος, 
Υλίκη, γεωτρήσεις 

Γεωτρήσεις 

2) Ποιες οι πηγές 
υδροδότησης 
σας από το 2007  
μέχρι σήμερα; 

Γεωτρήσεις 
ΕΥΔΑΠ, Σύνδεσμος 
Μαυροσουβάλας 

Από τον Μόρνο 
Υλίκη  
(ΕΥΔΑΠ) 

Έως 10/08/11 όπως 
το 1) , μετά μόνο 
ΕΥΔΑΠ 

Γεωτρήσεις 

3) Ποιες 
αποφάσεις 
Δημοτικών και 
Νομαρχιακών 
Συμβουλίων 
υπάρχουν στο 
δήμο σας 
σχετικά με το 
πόσιμο νερό; 

Επιβολή τελών Επιβολή τελών, 
επέκταση 
αναλύσεων 

Επιβολή τελών, 
επέκταση δικτύων 
ύδρευσης 

Δημοπράτηση 
έργων για 
υδροδότηση 
από ΕΥΔΑΠ 

4) Αναλύσεις 
νερού από το 
2007 μέχρι 
σήμερα στις 
γεωτρήσεις και 
στο πόσιμο; 

Χημικές 
μικροβιολογικές  

Χημικές  
μικροβιολογικές 

Μικροβιολογικές - 
χημικές 

Χημικές  

5) Ποια μέτρα 
έχετε πάρει για 
την προστασία 
της δημόσιας 
υγείας; 

Αύξηση αριθμού 
χημικών – 
μικροβιολογικών 
αναλύσεων  

Κατασκευή 
διυλιστηρίου 
νερού-κλείσιμο 
των γεωτρήσεων 
και παροχή 
νερού από 
ΕΥΔΑΠ. 
Κατασκευή 
δικτύου αγωγών 
ύδρευσης 
,παροχή νερού 
από (Μόρνο-
Υλίκη) ΕΥΔΑΠ, 
μηνιαίες 
εργαστηριακές 
αναλύσεις(μικρο
βιολογικές-

Προμήθεια 
αναλογικών 
οργάνων για τον 
έλεγχο 
περιβαλλοντικών 
επιβαρύνσεων 
,μέτρηση 
μικροβιολογικών-
χημικών 
παραμέτρων από 
εξωτερικό 
εργαστήριο μηνιαία 

Κλείσιμο 2 
γεωτρήσεων 
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χημικές)  από 
εξωτερικό 
εργαστήριο 

6) Η πολιτεία πόσο 
σας έχει 
συμπαρασταθεί 
στο πρόβλημα 
με το εξασθενές 
χρώμιο και με 
τα άλλα βαρέα 
μέταλλα; 

Καθόλου Ελάχιστα Λίγο Καθόλου 

7) Πόσους 
μόνιμους 
κατοίκους έχει ο 
Δήμος σας ή το 
Δημοτικό σας 
Διαμέρισμα; 

15000 8195 8045 8500 

8) Πόσες 
γεωτρήσεις για 
τη γεωργία και 
τη βιομηχανία 
έχετε εντοπίσει 
σαν Δήμος και 
πόσες από αυτές 
έχουν άδεια; 

Δεν υπάρχουν 
στοιχεία 

Δεν υπάρχουν 
στοιχεία 

Για την γεωργία 122 
με άδεια 83,για τη 
βιομηχανία 42 με 
άδεια 27 

Δεν υπάρχουν 
στοιχεία 

9) Ποια είναι η 
ημερήσια 
κατανάλωση 
νερού                    
στον Δήμο σας 
α ) για γεωργία 

- - - - 

β) για βιομηχανία - - - - 

γ) για οικιακή χρήση 16000 m3  περίπου - - - 
δ) συνολικά - 6000 m3/day 4000 m3/day 740000 m3 

ετήσια 
κατανάλωση 

10)  Γνωρίζετε ή 
έχετε στοιχεία 
πόσες 
βιομηχανίες 
είναι στον Δήμο 
σας ; 

Βιομηχανίες 
υπάρχουν μόνο στη 
δημοτική κοινότητα 
Αυλώνας 

Περίπου 311 Περίπου 250 Όχι  
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Πίνακας 3.4  Απαντήσεις σε ερωτηματολόγιο κατοίκων τoυ δήμου 
Σχηματαρίου  

 ΣΧΗΜΑΤΑΡΙ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  

1) Πόσα χρόνια 
κατοικείτε εδώ; 
Πόσων ετών 
είστε; 

35-35 8-72 30-54 30-51 23-23 

2) Έχετε παιδιά, 
πόσα και σε 
ποια ηλικία; 

Όχι  2 ,30 και 35 
ετών 

2, 30 και 
33  

2, 28 και 29 Όχι 
 

3) Έχετε ακούσει 
για την 
μόλυνση του 
πόσιμου νερού; 

Ναι  Ναι Ναι Ναι Ναι 

4) Πίνετε νερό από 
τη βρύση σας;  

Ναι Όχι Όχι Όχι Όχι 

5) Έχει αλλάξει 
τίποτα από τότε 
που ακούστηκε 
το πρόβλημα 
της μόλυνσης 
του νερού; 

Όχι Όχι Όχι Ναι  Όχι 

6) Τι χρειάζεται 
κατά την γνώμη 
σας να γίνει; 

Συνεχείς  
παρακολουθή
σεις των 
αναλύσεων 

Καλύτερος 
έλεγχος 

Επιπλέον 
μέτρα 

Περισσότερος 
έλεγχος 

Επιπλέον 
μέτρα 

7) Πιστεύετε ότι η 
πολιτεία και η 
Τοπική 
Αυτοδιοίκηση 
έχουν φροντίσει 
αρκετά ώστε να 
λυθεί το 
πρόβλημα; 

Όχι αλλά η 
τοπική 
αυτ/ση 
προσπαθεί 

Έχουν κάνει 
προσπάθειες 

Ναι  Ναι  Όχι  

8) Έχετε ακούσει 
για τα 
προβλήματα 
υγείας(γαστρεντ
ερίτιδα , 
καρκίνος, 
προβλήματα 
στο στομάχι 
κ.α)στην 
περιοχή σας; 

Όχι Ναι Όχι Ναι Ναι 

9) Σας είναι 
γνωστά 
αποτελέσματα 

Ναι Ναι Ναι Ναι Όχι  
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αναλύσεων  για 
την ποιότητα 
του νερού στο 
Δήμο σας; 

10)  Έχετε 
συμμετάσχει σε 
διαδηλώσεις, 
ενημερωτικές 
συναντήσεις 
που 
οργανώθηκαν 
από διάφορους 
φορείς για το 
πρόβλημα; 

Όχι Ναι Όχι Όχι Όχι 

 

Πίνακας 3.5  Απαντήσεις σε ερωτηματολόγιο κατοίκων του δήμου 
Τανάγρας  

ΤΑΝΑΓΡΑ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  

1) Πόσα χρόνια κατοικείτε 
εδώ; Πόσων ετών είστε; 

60-60 32-32 2-25 75-75 78-78 

2) Έχετε παιδιά, πόσα και 
σε ποια ηλικία; 

Ναι  Όχι  Όχι  3, 32 34 
και 34  

2,40 και 36 

3) Έχετε ακούσει για την 
μόλυνση του πόσιμου 
νερού; 

Ναι  Ναι Ναι  Ναι  Ναι  

4) Πίνετε νερό από τη 
βρύση σας;  

Ναι  Ναι  Όχι  Και ναι 
και όχι  

Ναι  

5) Έχει αλλάξει τίποτα από 
τότε που ακούστηκε το 
πρόβλημα της μόλυνσης 
του νερού; 

Ναι Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  

6) Τι χρειάζεται κατά την 
γνώμη σας να γίνει; 

Επιπλέον 
μέτρα  

Ευαισθησία 
των αρχών 

Έλεγχοι στα 
εργοστάσια  

Πολλά  Επιπλέον 
μέτρα  

7) Πιστεύετε ότι η πολιτεία 
και η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση έχουν 
φροντίσει αρκετά ώστε 
να λυθεί το πρόβλημα; 

Όχι  Ναι  Όχι  Ναι  Ναι  

8) Έχετε ακούσει για τα 
προβλήματα 
υγείας(γαστρεντερίτιδα , 
καρκίνος ,προβλήματα 
στο στομάχι κ.α)στην 
περιοχή σας; 

Ναι  Όχι  Ναι  Όχι  Όχι  

9) Σας είναι γνωστά 
αποτελέσματα 

Όχι  Ναι  Όχι  Ναι  Ναι  
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αναλύσεων  για την 
ποιότητα του νερού στο 
Δήμο σας; 

10)  Έχετε συμμετάσχει σε 
διαδηλώσεις, 
ενημερωτικές 
συναντήσεις που 
οργανώθηκαν από 
διάφορους φορείς για το 
πρόβλημα; 

Όχι  Ναι  Όχι  Όχι  Όχι  

 

 

Πίνακας 3.6  Απαντήσεις σε ερωτηματολόγιο κατοίκων του δήμου 
Ωροπού 

ΩΡΟΠΟΣ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  

1) Πόσα χρόνια 
κατοικείτε εδώ; 
Πόσων ετών είστε; 

34-34 20-21 12-24 16-53 24-45 

2) Έχετε παιδιά, πόσα 
και σε ποια ηλικία; 

Όχι  Όχι  Όχι  2, 17 και 
26 

2, 16 και 24 

3) Έχετε ακούσει για 
την μόλυνση του 
πόσιμου νερού; 

Ναι  Ναι Ναι  Ναι  Ναι  

4) Πίνετε νερό από τη 
βρύση σας;  

Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  

5) Έχει αλλάξει 
τίποτα από τότε 
που ακούστηκε το 
πρόβλημα της 
μόλυνσης του 
νερού; 

Όχι  Όχι  Όχι  Ελάχιστα  Όχι  

6) Τι χρειάζεται κατά 
την γνώμη σας να 
γίνει; 

Ενημέρωση 
στους 
πολίτες, 
κλείσιμο 
εργοστασίων  

Πρόστιμα 
στις 
βιομηχανίες 

Επιπλέον 
μέτρα  

Να 
αναλάβει η 
πολιτεία 
τις ευθύνες 
της 

Κατάλληλα 
μέτρα από την 
πολιτεία  

7) Πιστεύετε ότι η 
πολιτεία και η 
Τοπική 
Αυτοδιοίκηση 
έχουν φροντίσει 
αρκετά ώστε να 
λυθεί το πρόβλημα; 

Όχι  Όχι  Όχι  Ναι  Όχι  

8) Έχετε ακούσει για 
τα προβλήματα 

Όχι 
συγκεκριμένα 

Ναι  Ναι  Όχι  Όχι  
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υγείας(γαστρεντερί
τιδα , καρκίνος, 
προβλήματα στο 
στομάχι κ.α)στην 
περιοχή σας; 

από το νερό 

9) Σας είναι γνωστά 
αποτελέσματα 
αναλύσεων  για την 
ποιότητα του νερού 
στο Δήμο σας; 

Όχι  Όχι  Όχι  Ναι  Όχι  

10)  Έχετε 
συμμετάσχει σε 
διαδηλώσεις, 
ενημερωτικές 
συναντήσεις που 
οργανώθηκαν από 
διάφορους φορείς 
για το πρόβλημα; 

Όχι  Όχι  Όχι  Ναι  Όχι  

 

Πίνακας 3.7  Απαντήσεις σε ερωτηματολόγιο κατοίκων του δήμου 
Οινοφύτων 

ΟΙΝΟΦΥΤΑ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  

1) Πόσα χρόνια 
κατοικείτε εδώ; 
Πόσων ετών είστε; 

33-33 32-32 4-28 27-27 1-31 

2) Έχετε παιδιά, πόσα 
και σε ποια ηλικία; 

2,7 και 4 Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  

3) Έχετε ακούσει για 
την μόλυνση του 
πόσιμου νερού; 

Ναι  Ναι  Ναι  Ναι  Ναι  

4) Πίνετε νερό από τη 
βρύση σας;  

Πλέον ναι Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  

5) Έχει αλλάξει 
τίποτα από τότε 
που ακούστηκε το 
πρόβλημα της 
μόλυνσης του 
νερού; 

Ναι  Όχι  Όχι  Όχι  Ναι  

6) Τι χρειάζεται κατά 
την γνώμη σας να 
γίνει; 

Αναβάθμιση 
του 
διυλιστηρίου 
νερού 

Επιπλέον 
μέτρα 

Επιπλέον 
μέτρα 

Ριζική 
αλλαγή  

Νέα μέτρα 

7) Πιστεύετε ότι η 
πολιτεία και η 
Τοπική 
Αυτοδιοίκηση 

Ναι  Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  
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έχουν φροντίσει 
αρκετά ώστε να 
λυθεί το 
πρόβλημα; 

8) Έχετε ακούσει για 
τα προβλήματα 
υγείας(γαστρεντερί
τιδα , καρκίνος, 
προβλήματα στο 
στομάχι κ.α)στην 
περιοχή σας; 

Ναι  Ναι  Ναι  Ναι  Ναι  

9) Σας είναι γνωστά 
αποτελέσματα 
αναλύσεων  για 
την ποιότητα του 
νερού στο Δήμο 
σας; 

Ναι  Όχι  Ναι  Ναι  Όχι  

10)  Έχετε 
συμμετάσχει σε 
διαδηλώσεις, 
ενημερωτικές 
συναντήσεις που 
οργανώθηκαν από 
διάφορους φορείς 
για το πρόβλημα; 

Ναι  Ναι  Ναι  Ναι  ναι 

 

Πίνακας 3.8  Απαντήσεις σε ερωτηματολόγιο κατοίκων του δήμου 
Αυλίδας 

ΑΥΛΙΔΑ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  

1) Πόσα χρόνια 
κατοικείτε εδώ; 
Πόσων ετών 
είστε; 

12-37 29-29 28-28 43-54 25-47 

2) Έχετε παιδιά, 
πόσα και σε ποια 
ηλικία; 

3, 7 8 και 11 1,8 μηνών Όχι  Όχι  1,16 

3) Έχετε ακούσει 
για την μόλυνση 
του πόσιμου 
νερού; 

Ναι  Ναι  Ναι  Ναι  Ναι  

4) Πίνετε νερό από 
τη βρύση σας;  

Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  

5) Έχει αλλάξει 
τίποτα από τότε 
που ακούστηκε 
το πρόβλημα της 

Ανακύκλωση 
νερού-φίλτρο 

Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  
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μόλυνσης του 
νερού; 

6) Τι χρειάζεται 
κατά την γνώμη 
σας να γίνει; 

Πολλά  Επιβολή 
του νόμου 
και 
πρόστιμο 
στα 
εργοστάσι
α  

Αλλαγή στο 
δίκτυο και 
να διώξουν 
τα 
εργοστάσια 

Κατάργηση 
λιπασμάτων(χω
ράφια)-χημικών 
αποβλήτων 

Νερό 
από 
ΕΥΔΑΠ 

7) Πιστεύετε ότι η 
πολιτεία και η 
Τοπική 
Αυτοδιοίκηση 
έχουν φροντίσει 
αρκετά ώστε να 
λυθεί το 
πρόβλημα; 

Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  

8) Έχετε ακούσει 
για τα 
προβλήματα 
υγείας(γαστρεντε
ρίτιδα , καρκίνος, 
προβλήματα στο 
στομάχι κ.α)στην 
περιοχή σας; 

Όχι  Ναι  Αρκετά  Πολλά  Ναι  

9) Σας είναι γνωστά 
αποτελέσματα 
αναλύσεων  για 
την ποιότητα του 
νερού στο Δήμο 
σας; 

Ναι  Όχι  Όχι  Όχι  Ναι  

10)  Έχετε 
συμμετάσχει σε 
διαδηλώσεις, 
ενημερωτικές 
συναντήσεις που 
οργανώθηκαν από 
διάφορους φορείς 
για το πρόβλημα; 

Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  Όχι  
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4   ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 

Τα επιφανειακά ρέοντα υδάτινα συστήματα είναι ανανεώσιμοι φυσικοί 
πόροι, αποτελούν όμως συχνά αποδέκτες αστικών, βιομηχανικών και 
γεωργικών αποβλήτων με συνέπεια τη διατάραξη της φυσικοχημικής 
τους σύστασής. Η εξασφάλιση καλής κατάστασης των επιφανειακών 
υδάτων επιβάλλει έγκαιρη δράση και σταθερό μακροπρόθεσμο 
σχεδιασμό μέτρων προστασίας, λόγω της φυσικής καθυστέρησης στο 
σχηματισμό και την ανανέωσή τους. Η θέσπιση μέτρων για την επίτευξη 
καλής κατάστασης των επιφανειακών υδάτων και αναστροφής κάθε 
σημαντικής και επίμονης ανοδικής τάσης συγκέντρωσης οποιουδήποτε 
ρύπου, στηρίζεται στην αναγνώριση της φυσικοχημικής και οικολογικής 
ποιότητας, μέσω της συστηματικής παρακολούθησης της (Οδηγία 
2000/60/ΕΚ). Υδρολογικές διεργασίες κινούν φυσικά το νερό που 
περιέχει διαλυμένα ή μη συστατικά που συμμετέχουν σε φυσικές, 
χημικές και βιολογικές διεργασίες. Οι διεργασίες αυτές περιλαμβάνουν 
ιοντικές μετατροπές, απορρόφηση και αποδέσμευση, αφομοίωση 
διαμέσου του μεταβολισμού των έμβιων όντων. Τα χημικά συστατικά 
μπορεί να μεταφέρονται από την υδάτινη στήλη στην κοίτη του ποταμού. 
Κάποιες από αυτές τις ουσίες θα προσληφθούν για να ενσωματωθούν 
στους ζωντανούς οργανισμούς, ενδεχομένως να μεταφερθούν σε άλλους 
οργανισμούς και διαδοχικά να ελευθερωθούν κατά την απέκκριση ή την 
αποσύνθεση στην υδάτινη στήλη και να συνεχίσουν τη κίνησή τους προς 
την κατεύθυνση του ρεύματος. 

 

Οι φυσικοχημικές συνθήκες που επικρατούν και η συμπεριφορά των 
διαφόρων ιόντων και οργανικών ουσιών στα ρέοντα ύδατα δεν 
διαφέρουν από τα άλλα υδάτινα συστήματα. Ωστόσο, τα ρέοντα ύδατα 
διαφέρουν από τις λίμνες ως προς τη σύσταση, τη συγκέντρωση και την 
κατανομή των διαφόρων υλικών κατά μήκος του ρεύματος. Οι 
βροχοπτώσεις καθώς και η φύση του πυθμένα, επηρεάζουν επίσης 
σημαντικά τη σύσταση των υδάτων μικρών ρευμάτων. Το γεγονός αυτό 
έχει σαν συνέπεια την εμφάνιση βασικών διαφορών σε ρεύματα της ίδιας 
περιοχής. Αντίθετα, τα ύδατα μεγάλων ρευμάτων τυπικά τουλάχιστον 
παρουσιάζουν μια γενική ομοιογένεια της συστάσεως τους, έτσι ώστε να 
παρέχεται η δυνατότητα εκφράσεως των μέσων όρων των   
χαρακτηριστικών τους . Η ποιότητα των ποτάμιων νερών μπορεί να 
ποικίλει ανάλογα με τη γεωμορφολογία, τη βλάστηση και τις 
δραστηριότητες στη λεκάνη απορροής, όπως και στη θέση 
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δειγματοληψίας, είτε αντίθετα προς το ρεύμα στα βουνά, είτε 
χαμηλότερα στο ίσιο τμήμα της ποτάμιας πορείας. 

 

Η ποιότητα των λυμάτων και αποβλήτων που διατίθενται σε επιφανειακά 
νερά καθορίζεται με νομοθετικές πράξεις εξειδικευμένες για κάθε 
αποδέκτη. Οι όροι που διέπουν τη διάθεση των λυμάτων και αποβλήτων 
σε λίμνες, ποτάμια, χείμαρρους ή τη θάλασσα προσδιορίζονται με 
επιμέρους νομαρχιακές ή διανομαρχιακές αποφάσεις, ανάλογα με τις 
ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Σε γενικές γραμμές όμως παρουσιάζεται 
σύγκλιση πολλών νομαρχιακών αποφάσεων στην τήρηση των ορίων 
απόρριψης υγρών αποβλήτων. Στην Ελλάδα, η ποιότητα των νερών που 
προορίζονται για κολύμβηση, διαβίωση ψαριών σε γλυκά νερά και 
καλλιέργεια και αλιεία οστρακοειδών, καθορίζεται από την υπουργική 
Απόφαση αρ.οικ.46399/1352 (ΦΕΚ 438 Β’, 3-7-1986) σε συμμόρφωση 
με τις σχετικές Οδηγίες του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 
Στην Απόφαση αυτή, καθορίζονται τα ανώτατα επιτρεπτά όρια που 
πρέπει να διαθέτουν τα ύδατα, ανάλογα με τη χρήση τους (κολύμβηση, 
διαβίωση ψαριών κ.α, ). 

 

Aπό  τη μελέτη των  αναλύσεων προκύπτει ότι η συγκέντρωση σε 
φωσφορικά , αμμωνιακά και θειϊκά είναι πάνω από τα επιτρεπόμενα όρια 
για το πόσιμο νερό στα περισσότερα σημεία όπου έγιναν δειγματοληψίες 
κατά μήκος του ποταμού. Ειδικότερα για τα αμμωνιακά η συγκέντρωση 
υπερβαίνει τα όρια σε 20 από τα 25 δείγματα νερού. Όσον αφορά τα 
βαρέα μέταλλα οι τιμές είναι μέσα στα όρια , πάντως είναι σχετικά 
αυξημένες στα πρώτα δείγματα , δηλαδή τα δείγματα νερού από τη 
περιοχή των Οινοφύτων. Για το COD έχουμε μια πολύ υψηλή τιμή στο 
πρώτο δείγμα (605 mg/l) και αρκετά υψηλές τιμές στα τελευταία 
δείγματα (δείγματα από Χαλκούτσι). 

Σε σύγκριση με παλαιότερες μελέτες  οι τιμές των αναλύσεων για τα 
βαρέα μέταλλα είναι μειωμένες ,ενώ οι τιμές για το COD και τα ιόντα 
(νιτρικά ,αμμωνιακά, φωσφορικά , θειϊκά) κυμαίνονται στα ίδια περίπου 
επίπεδα(βλ.σχήματα).Τα σημεία δειγματοληψίας σε σχέση με 
παλαιότερες έρευνες διαφέρουν κυρίως στη περιοχή των Οινοφύτων και 
του Συκάμινου.  

 

Στα παρακάτω διαγράμματα συγκρίνουμε συγκεντρώσεις βαρέων 
μετάλλων , ιόντων και COD παλαιότερων μελετών (2008) με τις 
συγκεντρώσεις που προκύψανε από τις αναλύσεις μας. Ο άξονας των y 
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δίνει τη συγκέντρωση είτε σε μg/l είτε σε mg/l ,ενώ ο άξονας των x δίνει 
τα σημεία δειγματοληψίας (Α/Α)  :  

 

 

Σχήμα 4.1 : Σύγκριση τιμών συγκεντρώσεων  νικελίου κατά μήκος του 
ποταμού Ασωπού  το 2008 με αυτές του 2012 

 

 

 

 

Σχήμα 4.2 : Σύγκριση τιμών συγκεντρώσεων  COD  κατά μήκος του 
ποταμού Ασωπού  το 2008 με αυτές του 2012 
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Σχήμα 4.3 : Σύγκριση τιμών συγκεντρώσεων  νιτρικών (NO3
- ) κατά 

μήκος του ποταμού Ασωπού  το 2008 με αυτές του 2012 

 

 

Σχήμα 4.4 : Σύγκριση τιμών συγκεντρώσεων  θειϊκών (SO4 
2-) κατά 

μήκος του ποταμού Ασωπού  το 2008 με αυτές του 2012 
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Σχήμα 4.5 : Σύγκριση τιμών συγκεντρώσεων  φωσφορικών  (PO4
3- ) 

κατά μήκος του ποταμού Ασωπού  το 2008 με αυτές του 2012 

 

 

Σχήμα 4.6 : Σύγκριση τιμών συγκεντρώσεων  αμμωνιακών (NH4
+ ) κατά 

μήκος του ποταμού Ασωπού  το 2008 με αυτές του 2012 

 

 

Από την ανάλυση των ερωτηματολογίων παρατηρούμε ότι οι 
περισσότεροι ,αν όχι όλοι, κάτοικοι γνωρίζουν για το πρόβλημα της 
μόλυνσης του νερού και ζητούν επειγόντως επιπλέον μέτρα από τους 
αρμόδιους φορείς. Είναι απογοητευμένοι από την πολιτεία και την τοπική 
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αυτοδιοίκηση και πολλοί από αυτούς έχουν συμμετάσχει σε διαδηλώσεις 
και ενημερωτικές συναντήσεις σχετικά με το θέμα του Ασωπού. 

 

Είναι εμφανές ότι η περίπτωση του Ασωπού είναι ένα ζήτημα που εγείρει 
μια σειρά ερωτημάτων αλλά και διαφωνιών, που δεν περιορίζονται μόνο 
στην τοπική κοινότητα αλλά διαχέονται σε όλη την ελληνική κοινωνία. 
Στη μελέτη που προηγήθηκε αναπτύχθηκαν θέματα όπως το χρονικό της 
μόλυνσης του ποταμού, τα κενά στη νομοθεσία, τα οποία οδηγούν στην 
ανεξέλεγκτη δράση των βιομηχανιών, ζημιώνοντας ανεπανόρθωτα την 
ταυτότητα της γύρω περιοχής. Επιπλέον, η ανάπτυξη της βιομηχανικής 
δραστηριότητας οδηγεί στη δημιουργία ρυπογόνων εστιών, 
μεταβάλλοντας την ποιότητα των υπογείων νερών και συγκεντρώνοντας 
μεγάλες ποσότητες εξασθενούς χρωμίου. Το εξασθενές χρώμιο αποτελεί 
ένα από τα πιο τοξικά βαρέα μέταλλα που έχουν συγκεντρωθεί στην 
περιοχή και βλάπτουν την ανθρώπινη υγεία, το περιβάλλον και θεωρείται 
αιτία καρκινογένεσης. Το τοξικολογικό προφίλ για το χρώμιο είναι μια 
εργασία που έχει ως στόχο να συνοψίσει όλα τα στοιχεία που χρειάζονται 
για να έχει κάποιος μια σφαιρική αντίληψη για το χρώμιο και τις 
επιδράσεις του, μέσω μιας σειράς παραθέσεων. Ταυτόχρονα, η έλλειψη 
αδειών για τα βιομηχανικά απόβλητα έχει οδηγήσει στην επιβολή 
προστίμων για τις βιομηχανίες που όμως μέσω προσφυγών και 
γενικότερων διαπλοκών και υποκινούμενων δράσεων δε θίγουν τα 
συμφέροντα τους. Κατά συνέπεια, το όφελος της όλης δράσης οδηγεί σε 
κέρδη για τις ιδιωτικές εταιρίες και σε ανεπανόρθωτες ζημιές το σύνολο 
του πληθυσμού. Εξετάζοντας την οικονομική σημασία του νερού 
παρατηρούνται επιπτώσεις στην ανάπτυξη αλλά και την ζήτηση των 
προϊόντων. Η μείωση της ζήτησης των προϊόντων οφείλεται στην 
αντίληψη της μη ασφάλειας για τα αγροτικά και κτηνοτροφικά αγαθά, 
οδηγώντας στην ποιοτική υποβάθμιση της περιοχής. Η μόλυνση στον 
Ασωπό έχει ταυτόχρονα ως συνέπεια τη διαστρέβλωση του θαλάσσιου 
οικοσυστήματος στον κόλπο του Ευβοϊκού, με τεράστιες συνέπειες στον 
παράκτιο τουρισμό. Υπάρχουν αρκετοί τρόποι για να εξαλειφθεί το 
ζήτημα της μόλυνσης του Ασωπού και αρκετές μεσοπρόθεσμες αλλά και 
μακροπρόθεσμες προτάσεις έχουν διατυπωθεί. Αυτό το οποίο όμως 
ουσιαστικά κρίνεται αναγκαίο είναι η συνειδητοποίηση του 
προβλήματος, καθώς η μόλυνση του πόσιμου και του υπογείου νερού 
έχει εκλάβει αξιοσημείωτες διαστάσεις και η αποκατάσταση της 
τεράστιας περιβαλλοντικής καταστροφής είναι ο τελικός στόχος που 
πρέπει να τεθεί. Η πράσινη ανάπτυξη, με τη διασφάλιση της δημόσιας 
υγείας, τον περιορισμό της ρύπανσης, τη χωρική οργάνωση της άτυπης 
βιομηχανικής περιοχής και τη διασφάλιση της εφαρμογής των μέτρων 
είναι στοιχεία στρατηγικού χαρακτήρα. 
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4.1   ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  ΓΙΑ ΛΥΣΗ  ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 
 

 
Ένα άλλο ζήτημα που αξίζει να σημειωθεί είναι η πρόταση του ΕΜΠ 
αναφορικά με τη ρύπανση στον Ασωπό και τη διαχείριση των 
βιομηχανικών αποβλήτων της περιοχής. Πιο συγκεκριμένα, οι θέσεις του 
απεικονίζονται σε τέσσερα διαφορετικά  στάδια: 

 

• Στο πρώτο στάδιο, παρουσιάζεται η εμφάνιση της υπάρχουσας 
κατάστασης σχετικά με την παραγωγή και τη διαχείριση των 
βιομηχανικών και αστικών λυμάτων. Στην περιοχή του Ασωπού 
υπάρχουν βιομηχανίες με εκτεταμένη παραγωγική δραστηριότητα σε 
δώδεκα διαφορετικούς κλάδους. Εμφανίζονται αξιοσημείωτες ποσότητες 
βαρέων μετάλλων, αζώτου, φωσφόρου και άλλων ιχνοστοιχείων, καθώς 
ο συνολικός όγκος των υγρών βιομηχανικών αποβλήτων είναι πολύ 
μεγάλος. Κατά συνέπεια, είναι αρκετά σημαντική η αποτύπωση της 
ισχύουσας κατάστασης για την παραγωγή και τη διαχείριση των 
αποβλήτων, μέσω του προσδιορισμού των παροχών των υγρών 
βιομηχανικών και αστικών αποβλήτων, προσδιορίζοντας την ημερήσια 
παραγωγή αυτών σύμφωνα με τη λειτουργία των βιομηχανιών. 
Πραγματοποιώντας μια ποσοτική και ποιοτική εκτίμηση του ρυπαντικού 
φορτίου των βιομηχανικών μονάδων, θα καταστεί εύκολη η εκτίμηση του 
ρυπαντικού φορτίου των βιομηχανιών και θα εκτιμηθεί και η μελλοντική 
εξέλιξη για την παραγωγή, τη σύστασή τους και την απόδοση των 
συστημάτων επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων που διαθέτουν κάποιες 
βιομηχανίες, σε συνδυασμό με την αξιολόγηση της δράσης τους. Θα γίνει 
απογραφή 75 βιομηχανικών μονάδων, με την ανάπτυξη 
ερωτηματολογίων και τον προσδιορισμό των προδιαγραφών που 
εγγυώνται την αξιοπιστία των δειγματοληψιών και των εκάστοτε 
αναλύσεων.  Τα μέτρα που θα προταθούν θα είναι απόρροια της 
αξιολόγησης των συλλεγόντων στοιχείων, βάσει των βέλτιστων 
διαθέσιμων τεχνικών και τεχνολογιών και θα αφορούν τη μείωση του 
υδραυλικού φορτίου και του ρυπαντικού φορτίου των υγρών αποβλήτων. 
Ταυτόχρονα, θα υλοποιηθούν μελέτες σε απόβλητα μονάδων της 
ευρύτερης περιοχής και θα οριστεί και η παρουσίαση των 
αποτελεσμάτων ύστερα από την αξιολόγησή τους. Μια βάση δεδομένων, 
με στοιχεία από το Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών, θα εμφανίζει τις 
βιομηχανικές μονάδες σε σύστημα γεωγραφικών πληροφοριών, σύστημα 
που είναι ιδιαίτερα χρήσιμο, καθώς θα απεικονίζει τη γεωγραφική 
κατανομή και θα οδηγεί στη βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής. Στο τέλος 
αυτού του σταδίου θα επιλεγεί ο πιο κατάλληλος σχεδιασμός για την 
επεξεργασία των υγρών αστικών και βιομηχανικών λυμάτων, με βάση 
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την ανάλυση εναλλακτικών σεναρίων και θα προσδιοριστούν οι 
απαραίτητες τεχνικές προδιαγραφές, μελετώντας το απαιτούμενο δίκτυο 
συλλογής και μεταφοράς των αποβλήτων για την επεξεργασία τους. 

 

• Το δεύτερο στάδιο περιλαμβάνει τον σχεδιασμό της μονάδας της 
επεξεργασίας των παραγόμενων υγρών βιομηχανικών αποβλήτων και 
αστικών λυμάτων. Χρησιμοποιώντας τα αποτελέσματα του πρώτου 
σταδίου, θα προβούν στον έλεγχο και την εκτίμηση της επεξεργασίας των 
αποβλήτων στην Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων στην περιοχή 
Σχηματαρίου και Οινοφύτων. Θα αναπτυχθούν οι πιο κατάλληλες 
μέθοδοι για την επεξεργασία των αποβλήτων ώστε η εκροή των 
επεξεργασμένων αποβλήτων να μπορεί να διατεθεί για υπεδάφια είτε 
επιφανειακή άρδευση, για τον εμπλουτισμό του νερού του Ασωπού, είτε 
για ανακύκλωση. Ο στόχος του όλου εγχειρήματος θα είναι ο 
εμπλουτισμός του νερού με όλα τα απαραίτητα στοιχεία που θα 
οδηγήσουν στην καλύτερη και αποδοτικότερη χρησιμοποίησή του. Θα 
απεικονιστούν θέσεις για την αναβάθμιση και βελτιστοποίηση της 
λειτουργίας της υφιστάμενης Εγκατάστασης Επεξεργασίας Λυμάτων, με 
προτεινόμενο σύστημα για πλήρη επεξεργασία των λυμάτων και πρόταση 
έργων καθώς και του απαιτούμενου εξοπλισμού για την αναβάθμιση και 
την εύρυθμη λειτουργία της μονάδας, εκτιμώντας προσεγγιστικά το 
κόστος. Σύμφωνα με τα δεδομένα που θα προκύψουν, θα σχεδιαστεί το 
σύστημα της τελικής διάθεσης των αποβλήτων και θα προσδιοριστούν οι 
απαιτούμενες προδιαγραφές για τον σχεδιασμό, την κατασκευή και την 
ορθή λειτουργία της μονάδας. Θα γίνουν όλες οι αναγκαίες μελέτες που 
θα οδηγήσουν αισίως στη δημοπράτηση και κατασκευή του έργου. 

 

• Το τρίτο στάδιο μελετά το δίκτυο συλλογής και μεταφοράς των 
αποβλήτων στην υπό εξέταση περιοχή. Το κύριο αντικείμενο είναι η 
αποτύπωση σε κατάλληλο χαρτογραφικό υπόβαθρο των δικτύων. Θα 
αξιολογηθούν τα εσωτερικά δίκτυα αποχέτευσης των βιομηχανικών 
αποβλήτων και των αστικών λυμάτων των βιομηχανιών από τις 
βιομηχανίες προς τον Κεντρικό Συλλεκτήρα, των συλλεκτήρων προς τη 
Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων στην περιοχή Οινοφύτων – 
Σχηματαρίου, των αγωγών διάθεσης των επεξεργασμένων αποβλήτων 
και των δικτύων που απαιτούνται εντός της εγκατάστασης των δικτύων 
επεξεργασίας των λυμάτων και των αποβλήτων. Τα δίκτυα αυτά θα 
μελετηθούν σύμφωνα με τα αποτελέσματα του πρώτου σταδίου. 
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Αναλυτικά θα απεικονιστούν τα ακόλουθα: 

 

1)Θα δημιουργηθεί χαρτογραφικό υπόβαθρο δικτύων που θα 
συμπληρωθεί με πληροφορίες από τις τοπογραφικές αποτυπώσεις 
αναφορικά με το δίκτυο των υγρών βιομηχανικών και αστικών λυμάτων 
και αποβλήτων. 

2)Θα παρουσιαστεί εσωτερικό δίκτυο αποχέτευσης λυμάτων και βάσει 
του χαρτογραφικού υποβάθρου και με τις παροχές σχεδιασμού θα 
αναλυθεί το εσωτερικό δίκτυο συλλογής και μεταφοράς των αποβλήτων 
σε συνδυασμό με τη σύνταξη τεχνικών προδιαγραφών για τα υλικά 
κατασκευής του δικτύου. 

3)Θα βελτιστοποιηθεί και θα σχεδιαστεί το σύστημα προσαγωγής των 
λυμάτων και τέλος το δίκτυο αποχέτευσης των αποβλήτων των 
βιομηχανιών θα καταλήγει σε κεντρικούς συλλεκτήρες. Οι κεντρικοί 
συλλεκτήρες και τα αντλιοστάσια θα σχεδιαστούν και θα 
βελτιστοποιηθούν με στόχο την άρτια τεχνική και λειτουργική λύση, 
ελαχιστοποιώντας το κόστος της κατασκευής και της λειτουργίας. 

 

• Το τέταρτο και τελευταίο στάδιο αξιολογεί τα προβλήματα που 
ενδεχομένως θα προκύψουν λόγω της ύπαρξης αρχαιοτήτων. Η περιοχή 
του Ασωπού βρίσκεται πάνω σε αρχαίους οικισμούς και για να μην 
υπάρξουν δυσχέρειες και καθυστερήσεις λόγω εμπλοκών με 
αρχαιολογικά ευρήματα θα πρέπει να συγκεντρωθούν οι κατάλληλες 
πληροφορίες. Η Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας Λυμάτων θα 
ασχολείται με τα σύνθετα βιομηχανικά απόβλητα (βιομηχανικά 
απόβλητα και λύματα του προσωπικού των βιομηχανικών μονάδων, τα 
αστικά λύματα του Δήμου Αυλώνας). Τα αστικά λύματα θα συλλέγονται 
σε αποχετευτικό αγωγό που θα καταλήγει στην Κεντρική Μονάδα 
Επεξεργασίας λυμάτων και τα σύνθετα βιομηχανικά σε αποχετευτικό 
αγωγό που θα καλύπτει την περιοχή Οινοφύτων- Σχηματαρίου. 
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